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Deczember másoilika van. Ma lett 
hatvan éve annak, hogy Ferencz József 
egy államcsíny révén osztrák császár 
lett. A fiatal császár trónralépíi kor 
lángokban volt az. országa. S mikor 
trónralépett, nem a jogart vette a ke­
zébe, hogy igazságot oszszon s hogy 
szeretettel magához lánczolja a népe 
két. iianem kardot, hogy büntessen, 
hogy gyilkoljon.

A népek szabadságának tavaszára 
következett az a tél, amelyen Ferencz 
József osztrák császár lett. S a fiata' 
császár szivébe is bevonult a tél az <> 
dermesztő hidegségével. Fiatal volt, 
de a tavasz lágyságát nem ismerte. És 
folyt a vér. Polgárainak, alattvalóinak 
vére.

Tengeridé múlt el azóta. Hatvan 
esztendő. S ma. hogy Ferencz József 
megünnepli trónra jutásának hat várni 
dik évfordulóját, ma, amikor étv -zni 
akarja kormányzásának gyümölcseit, 
ma, 1908 deczeinber niásodikán, ugyan­
csak vér, polgárok vére festi pirosra az 
ntczák kövezetét.

A történelmi igazságszolgáltatás az. 
Aki vért vetett, az nem arathatja ; l é­
ke olajágát. S bármennyire szánakoz­
zunk is Ferencz Józsefen, az emberen. 
a császár a saját átkos politikájának 
fekete eredményeivel látja magát szem­
besítve kormányzásának, életének alko­
nyán.

Ezernvolczs/.áznegyvennyolcz devzem- 
bvr másodikén Becsből a nemzetisége­
ket lázitották Magyarország ellen. Fűt- 
fát ígértek nekik, ha lánezokba vmi 
segítik azokat a „rebellis-1 magyar«.> 11. 
akik egyebet sem akartak, csak alkot­
mányukat. csak azt, hogy ősi magyar 
hagyományaik szerint megélhesse.* k 
magvar földön. S a kiadott jelszó 
vonzott. A nemzetiségek, bármennyire 
eltértek különben egymástól, egyben 
összeforrtak: Magyarország ellen táp­
lált és mesterségesen szított gyűlöle­
tükben.

Közben Pécsben egyre nagyobb en­
gedményekben részesítették a nemzeti­
ségeket, amelyek most követeleéseikben 
már nem is szabnak maguknak határt.

Hatvan év előtt gyűlölködésbe űzte 
bele Ferencz József a nemzetiségeket. 
Ez a gyűlölködés gyökeret vert a szi­
vükben s most, hatvan év után, Ferencz 
József ellen, Ausztria egysége ellen for­
dul.

Példa rá Prága. Csehország főváro­
sa. A csehek akképp jubilálták de- 
cz-mber másodikat, Ferencz József 
trónra jutás,ínak hatvanadik évforduló­
ját, hogy sárba tiporták a fekete-sarga 
zászlót, hogy lehurrogták magát a csá­
szárt s a németek házait rombolni, kezd­
ték.

A tüntetés már a hét elején kezdő­
dött. de a beérkezett kábelsürgönyök 
szerint deezember másodikén, a csá­
szárjubileum tulajdonképpeni napján 
érté el a tetőpontját. A csehek sűrű 
csapatokban lepték el az utczákat és 
ostromolták a németek hazait. A rom­
bolás munkája ellen kivezényeltek el­
végre katonaságot. Mikor a lovas Ka­
tonák közeledtek, a csehek elsánezolták 
magukat, Kiszakítottak az uteza köve­
zi-tét- és közé porral üdvözölték az elle­
nük kiküldött dragonyosokat. A dra- 
gonyosok és a nép között heves küzde­
lem támadt, amelynek sok az emberál­
dozata.

Mig azonban Prágában a „nagy nap“ 
történelmi hiiséggel való megünneplé­
sére polgárvér folyt, azalatt Bécsben, 
amint ez a beérkezett kábelsürgönyök 
jelentik, kigyultak az örömtüzek. A 
kivilágítás kétmillió koronába került. 
Még a legszegényebb ház ablakaiban is 
égő gyertyák hirdették, hogy Ferencz 
József hatvan év óta császárja Ausz­
triának. Hogy a bécsi polgárok sze-

meiben is f. 1 :-silLuit-e az övömnek tü 
ze, arról nem számolnak he a kábelje 
leütések. Arról nem szólnak a beérke­
zett ’lin k. hogy a császár ünnepében 
volt-e annyi delejes erő, hogy közelebb 
hozza egymáshoz a széjjelhuzó népe­
ket.

Vagy igenis szólnak. Ott vannak a 
Prágából ideérkezett hírek. A drago- 
nyosok kardesapása-i s a csehek Elhají­
tásai szolgáltatták a muzsikát a jubi- 
1 á ri s ü nn épséghez.

lívj! Ha Ferencz József annyi sze- 
retetet, annyi engedményt, amennyit a 
nemzetiségeknek nyújtott, a magyar 
nemzetre pazarolt volna, most nem ál­
doznék le életének napja sűrű és komor 
vészfelhők között. A nemzeti tekintet­
ben megerősbödött Magyarország meg- 
védhette és megvédte volna Ausztriát 
a széthullás halálos betegsége ellen. De 
Ferencz József Magyarországot csak 
mostohagyermekének tekintette mindig 
s ami szeretet volt a szivében a népei 
iránt, azt a nemzetiségekre pazarolta.

Vájjon belátja-e most az elaggott 
császár, hogy ezek a nemzetiségek ás­
sák meg Ausztriának sírját? S ha be­
látja,, vájjon felesillog-e megtört szemé­
ben a megbánás könyüje azok felett, a 
miket Magyarország ellen vétkezett?

Ha felcsillog, jóvátehetne még sokat 
s akkor nyugodtabhan szállhatna le a 
kr'.iu-ziiiusok kriptájába, ősei mellé 
örök nyugovóra.

Ringer Mihály.

M VNKÄSG Y ÜLÖLÖ.

Unnék mondják a — Bevándorló-t.

New yorki laptársunk, mely mindig 
„szeretettel“ emlékezik meg a „Beván­
dorlódról, az ő szerdai számában azzal 
vádol meg bennünket a keasbey-i 
sztrájkból kifolyólag, hogy mi gyűlöl­
jük a munkásokat. A „Bevándorló'*, 
mint munkásgyiilölő! Jóizüet kaezag- 
tunk ezen a vádon és velünk együtt ka- 
ezagni fog rajta olvasóink széles köre.

Nem is tiltakozunk a vád ellen. Ott 
van lapunknak minden egyes száma; 
hadd beszéljenek ezikkeink. 8 hadd 
beszéljen különösen az a c-zikk, amelyet 
éppen a keasbey-i sztrájkból kifolyólag 
irtunk. „A BEVÁNDORLÓ“ VOLT 
AZ EGYEDÜLI MAGYAR LAP, A 
MELY KÖTELESSÉGÉVÉ TETTE 
A WASHINGTONI NAGYKÖVET­
NEK A MEGSEBESÍTETT MA­
GYAR MUNKÁSOK ÉRDEKÉBEN 
A HALADÉKTALAN KÖZBELÉ­
PÉST. Laptársunk ezt nem teszi, in­
kább diszlakomát rendez a nagykő-et 
tiszteletére.

Mi megszoktuk a rágalmakat s foly­
tatjuk munkánkat háborithatlanu' 
azon i zéi szolgálatában, amelyet ma­
gunk elé tűztünk.

MEHET A MAGYAR!

magukat a kiváló magyar h'kap 
nvére, kivándorlóinkra. 'agy ül
ijesztgetéssel dolgoztak. I gynia-ccik.
megbízottaik, képviselőik nem is búi 
kol-tan, hanem szinte tüntetőén jelen 
tették a magyar belügyminiszternek, 
hogy felveszik a harezot, nem kérnek 
konczessziót, nem vetik alá magukat ; 
kivándorlási törvénynek es ott :’"v , >.■- 
ják szedni áldozataikn ahogy érik, 
hol érik. De Andrássy Gyula úgy meg 
erősítette a határszéli rendőrségeket, 
hogy a titkos kivándorlást nemcsak az 
uj törvény drákói rendelkezései, de a 
rendőri szervezet is nagyon kockáza­
tos üzletté tették.

A németek végül teljesen megadták 
magukat sorsuknak s mindenben alá­
vetették magukat a magyar kormány­
nak. Tudomásul vitték, hogy kiván­
dorlási konczessziót csak akkor káli­
nak, ha a törvényes követelményeken 
kivül vállalják azt a kötelezettséget is, 
hogy a fiumei utiránynyal nem konkur- 
rálnak. Semmiféle tarifaharezot nem 
szabad kezdeniük, viszont a fiumei ki 
vándorlást vezető magyar társaságnak 
sem szabad konkurrálni a németekkel. 
Az elv az, hogy akinek a kormány és a 
hatóságok engedélyt adnak a kivándor 
lásra, mehet, amerre akar, de szabály 
szerű útlevél nélkül senkinek sem sza­
bad kivándorolnia.

Valamennyire helyreállt tehát a bé 
ke a hajóstársaságok között s a vállala­
tok már üzleti helyiségeket is keresnek 
maguknak Budapesten. Az Adria ki- 
vándorlási irodája a József-téren van, 
a Norrdentscher Lloyd két helyiséget 
szándékszik béreini.gtz egyiket a Keleti 
pályaudvar környékéit, a másikat a Li­
pótvárosban. A Hamburg-Amerika 
Line a Belváros és a Lipótváros köz­
pontjában kivan letelepedni, de jönnek 
más hajóstársaságok is.

A Norddeutscher Lloyd irodáját egy 
kivándorlási főügynök fogja vezetni, a 
Hamburg Amerika ellenben egy buda 
pesti tekintélyes ügyvéddel folytat tár­
gyalásokat képviseletének elvállalása 
iránt, noha Írásos beadványban egyi 
kük sem kért még konczessziót a kor­
mánytól. Nem is kérhetnek addig, a 
mig kellő képviseletről nem gondoskod­
tak. Ebbe pedig beleszól a belügymi­
nisztérium is, amely joggal követeli, 
hogy az idegen társaságok képviselői 
ne provízióra dolgozó ügynökök és ké­
tes exisztencziák, hanem megbízható 
emberek legyenek.

így szú] a hazai értesítés. Évek óla 
mi hangoztattuk azt, hogy a költözkö­
dés jogát megbénítani nem szabad, 
hogy a kivándorolni akaró magyart 
nem lehet és nem szabad egy útirányra 
kényszeríteni. Most tehát mehet a ma­
gyar, amerre akar. Mikor azonban a 
belügyminiszter államtitkárja elment 
tárgyalni Berlinbe, Brémába és Ham­
burgba s mikor megadta a német vo­
nalaknak a konczessziót a magyar uta­
sok szállítására, talán illő lett volna 
nemcsak a konczessziőra gondolni, liá­
néin a magyar utasokra is s ezek ellá­
tására és gondozására vonatkozólag né­
mi biztosítékot követelni a most már 
engedélyezett németektől. Hogy ez 
megtörtént volna, arról nem szól a ha­
zai tudósítás. Pedig hát utóvégre még­
is a magyar kivándorló bőrén alkudoz­
tak.

Miképp szabályozzák odahaza a kiván­
dorlást. KÁROLYI GRÓF KONDÁSA.

Kábel sürgöny alapján már vagy tiz 
nap előtt megemlékeztünk arról, hogy 
Hadik gróf, magyar belügyminiszteri 
államtitkár a magyar kivándorlás sza­
bályozása körül elment értekezni — 
Berlinbe, Hamburgba, Brémába.

Most azután előttünk látjuk amaz 
értekezés eredményét. Ezeket Írják 
hazulról:

Messzi északról, Észak-Németország 
ból útnak indultak a nagy német hajó­
zási vállalatok, hogy ismét rávessék

A „Bt vándorló", amelyet egy lain le­
sünk ,.nmnkásgyülölőuvk-* akarna Ki­
tüntet ni. az egyedüli magyar lap Ame­
rikában, mel v megalapítása óta : 
szén mo-tanáig tollának minden erejé­
vel küzdött azon botrányos visszaélé­
sek ellen, amelyeket odahaza a magyar 
kivándorlók rovására elkövettek. 
Számtalan czikkben rámutattunk ar­
ra. hogy miképp- rabolják meg a ma­
gyar kormány segítségével utolsó gara­
sairól azt a szerencsétlen magyar ki­
vándorlót, aki azért hagyja ott a hazai 
rögöt, mert nem akar éhen halni.

Rámutattunk arra. hogy a Cunard- 
szerződés annak idején majdnem kizá­
rólagosán azért jött létre, hogy néhány 
kedvencze az akkori Tisza-kormánynak 
kényes állásokba jusson s hogy az Uta­
zási és Menet jegy iroda, valamint az 
Adria hajózási társaság a szegény ma­
gyar kivándorlók zsírjából illetéktele­
nül húzzon jövedelmeket.

S végül csak néhány hét előtt ismé­
telve irtunk vezérczikkeket arról, hogy 
az OSZTRÁK utas ugyanannak a liajó- 
ronalnak ugyanazon hajójára nyolez 
dollárral olcsóbban válthat A marikéiba 
szóló jegyet, mint a MAGYAR kiván­
dorló.

Éppen lapunk mai számában adunk 
hirt arról, hogy a kormány végre szük­
ségesnek látta e botrányos állapotok 
megszüntetését s ezentúl „megengedi“

tizennyolc, koronát fizet. .1 menet jegy­
iroda hatranké! f'.ügynökkel, minden 
főiiqi/nök egy csomó ulügynökkel dol­
gozik és megtudtuk, hogy n föiigynólc 
minden heliferált tönkrement magyar­
ért )—i koronát kúp. ami egy-egy esz­
tendőben ötezertől ötvenezer koronáig 
emelkedő jövedelmet biztosit egy f'iigy- 
nöknek. Ez még azonban nem elég. A 
Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak 
szerződése van a menet jegyirodával és 
a bank is kap minden kivándorló után 
hét koronát. A pénzváltást is a bank 
segítségével végzi a jegyiroda és hogy 
ezen a czimen a tótoktól és ruténektől 
mennyi hasznot szedhetnek, azt köny- 
nyü elképzelni, lia tudjuk, hogy a ru­
tén és a tót milyen járatos a dollár és 
koronaérték átszámításának rejtelmei­
ben.“ ^ :: í ,y. e

Ugyanezt, szórul-szóra ugyanezt dö­
rögtük mi a munkásnép érdekében 
évek óta a magyar kormány fülébe, s 
most egy amerikai magyar lap bennün­
ket vádol — munkásgyülölettel. 
Ugyanezt mondotta négy év előtt 
Braun Márkus s emiatt indítottak die­
ne hajtóvadászatot odahaza is, Ameri­
kában is s ezért nevezték el őt egyes 
amerikai magyar lapok hazaárulónak.

Mi törődtünk azzal, hogy az a sze­
gény magyar munkás, akit odahaza az 
élet csalódásai kergettek s aki rémé 
’■vektől űzve, vette kezébe a vándorbo-

a---magyar kivándorlóknak, hogy tetsz uTT,l)i, vándoruijában

Kovács Lajos new yorki páter tud­
valevőleg nyilatokaztot tett közzé, a 
melynek éle ellenünk fordult. E nyi­
latkozatra a fenti czim alatt választ ir­
tunk. Tekintve azonban, hogy jelen 
számunkban a közre nézve sokkal fon­
tosabb és érdekesebb dolgokkal kell 
foglalkoznunk, a ..Károlyi gróf kondá­
sa“ ezimü czikk kiszorult.

Lapunk jövő számában fogjuk hozni. 
Páter Kovács Lajos kedden fogja él­
vezhetni.

síik szerint választhassák az Ameriká­
ba vezető útirányt.

Alig hogy ez megtörtént, egy fiatal 
néppárti képviselő a képviselőházban 
felrobbantott egy bombát: töviröl-he- 
gyire elmondta és bizonyítékokkal tá­
mogatta azokat a visszaéléseket, ame­
lyek ellen mi az évek hosszú során át 
küzdöttünk innen. Hencz Károly-nak 
hívják azt a derék fiatal képviselőt, aki 
minden kapaczitálás daczára merész 
kézzel nyúlt bele a darázsfészekbe s ki­
mutatta, hogy a magyar kormány se­
gítségével miképp rabolják meg a ma­
gyar kivándorlót.

A ..Pesti Napló“ erre vonatkozólag 
vezérczikkében a többek között a kö­
vetkezőket Írja november 22-én:

„,A képviselőház ülésének ma meg­
döbbentő szenzácziója akadt. Egy nép­
párti képviselő interpelláczió alakjá­
ban-a Ház elé tárta a kivándorlás kö­
rül elkövetett visszaéléseket és a hall­
gatók megborzadtak az adatoktól, ame­
lyek az ország legsajnálatraméltóbb 
néprét egének erkölcstelen kifosztását 
világították meg. Kinyílott egy bank- 
ezézár szobájának párnás ajtaja és az 
irigyelt, gyönyörűségek rejtelmes fész­
kéből rettentő illat áradt szerteszét. Vi­
lágosságot, bizonyítékot, vizsgálatot, 
nyilatkozatokat kérünk, mert, a váll 
borzasztó súlyával szemben elmaradha­
tatlan a védekezés.“

Majd a következőkben folytatja:
„A kivándorlási törvény rossz, na­

gyon rossz. Az uj törvény se sokkal 
jobb. E lapok hasábjain elégszer ki 
volt már ez fejtve. Aki nem volt az üz­
letben érdekelve, eddig is azt hajtogat­
ta, hogy a kivándorlók száma első sor­
ban azért emelkedik, mert előkelő vál­
lalatok égisze alatt ügynökök bujto- 
gatják, csábítják az elkeseredett, sze­
gény népet. Ma konkrét adatok, állí­
tólag Írásos bizonyítékokból leolvasott 
tények alapján került ez a vád a Ház 
elé. Elmondatott, hogy a Cunard-tár- 
saságnak, amely Fiúméból szállítja a 
kivándorlókat, az Adria tengerhajóz' si 
társaság a képviselője, vagyis az a kö­
zege, amely neki a kivándorlót Fiúmé­
ban a hajóra hozza. Az Adria ezt, az 
éppen nem gyönyörűséges missziót az 
Idegenforgalmi és Utazási Vállalat, rö­
viden a menetjegyiroda utján végezteti, 
amelynek a Cunardtól kapott haszon­
részesedésből minden kivándorló után

ne íosziassek meg 
éppen a magyar kormány segítségével 
utolsó garasaitól. Éppen azon kor­
mány segítségével, amely sohasem törő­
dött azzal, hogy az amerikai bányák 
munkasirjába, az amerikai gyárak te­
metőjébe eljutott magyar munkással 
mi történik itt.

Most Hencz feltárta, hogy miképp 
törődik a magyar kormány azokkal a 
munkásokkal — odahaza.

■ >

SZTRÁJK KEASBEYBEN.

Miéri nem láttuk a konzulokat?

Lapunk múlt számában vezérczikk- 
hen, „Hol van a nagykövet?“ czim 
alatt foglalkoztunk a keasbey-i sztrájk­
kal és sajnálkozással voltunk kénytele­
nek azt is megírni, hogy külügyi képvi­
selet ünk ismét elmulasztotta közbelép­
ni és a magyarok érdekeit megvédeni.

Petiig Hoenniug OVarroll Ottó bá­
ró new yorki főkonzul ur igenis meg­
tett mindent, amit tennie hatalmában 
állott. Például pénzt küldött ki a szük­
séget szenvedő magyar vagy osztrák 
alattvalók számára. Ez a pénz azon­
ban nem lett szétosztva, visszakerült 
New Yorkba. Megakadályozta pétiig a 
pénz szétosztását Kovács Lajos new 
yorki római kath. lelkész.

Mikor a főkonzul kiküldöttje a nép 
közt szétosztandó pénzzel a zsebében 
Perth Amboyba érkezett, először a lel­
készekkel óhajtott a dologban tárgyal­
ni, akiknek megmondta, kijövetelének 
czélját. Ekkor Kovács Lajos new yorki 
római kath. lelkész, aki összeszaladozta 
Keasbeyt és Perth Amboyt, fdő Bross 
Ferencz. fdő Rehe szia dános és fdő Cse­
peg Gábor pertli amboy-i lelkész urak 
és Nyiry János, a new yorki főkonzul 
kiküldöttje előtt a következő kijelen­
tést tette:

Akár ki se menjenek oda. Nyiry 
ur. Megmondtam én a népnek ott 
künn Keasbeyn. hogy ha nadrágos 
ember jön közéjük, szóhoz se hagy­
ják jutni, hanem üssék le!
Nyiry János ur erre visszajött New 

Yorkba és a keasbey-i sztrájkolólt nem 
kaptak semmit Kovács páter jóvoltá­
ból.

I
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
A CSÁSZÁR KITÜNTETI AZ Ö 

Ili' EMBERÉT. Keddi számunk már 
kikerült a sajtóból, amikor arról érte­
sül tink, hogy Ferencz József az ő osz­
trák császárságának hatvanadik évfor­
dulója alkalmából washingtoni nagy­
követét, Hengervári HcnffclmüUcr bá­
ró urat kitüntette. A Li pót-rend nagy­
keresztjét, ezt a tisztán osztrák remi­
jeit. adományozta neki. Készségesen 
elismerjük, hogy llengclmu/ler ham 
ur washingtoni működésével bőségesén 
rászolgált arra, hogy az osztrák csá­
szár -őt kitüntesse.

A bevándorlás magyarok 
szagról, a lefolyt hét ismét meg­
hozta a bizonyítékot arra nézve, hogy 
natívban készülődnek odahaza a kiván­
dorlásra. Megint sokan, HÉTSZÁZ- 
KILENI ZVEXXYOLCZAN érkeztek
,■'*■ v hét alatt Magyarországból a new 
vorki kikötőbe, köztük két százötvenhét 
'fajmagyar. 220 tót. 130 sváb, 131 hor- 
vát, öl román.

Xnr York államban maradt 10 ma- 
„yar. 31 tót. 0 sváb. 0 horvát. Penn­
sylvaniába ment 33 magyar. 41 tót, 14 
borvát. Ohio államba utazott 40 ma- 
avar. 21 tót. 23 sváb, 4 borvát, 0 ro­
mán. Xrír Jersey államba ment 19 
magyar. 27 tót, 13 sváb. 21 borvát, 7 
román. Connecticntbe utazott 11 ma- 
„\-ir, li tót, 3 sváb és 4 horvát. 11 est 
Virginiába ment 17 magyar, 10 tót, 10 
lll>rvát és 4 román. Missouri államba 
utazott 12 magyar. 5 tót. 22 sváb. . 
íorvát. Michiganite ment 10 magyar, 
10 tót. 27 borvát és 7 román. Dehnra- 
,-rha utazott 4 magyar, egy tót, •< hor­
vát. Illinois államba ment 23 magyar, 
oo tát, 2 sváb. 23 horvát és 0 román. 
1::,Hunéba utazott 42 magyar, 21 tót.

, :'d,. 6 horvát és 15 román. M iscon- 
.sirJia ment 0 magyar. 0 tót. 10 sváb, !•» 
horvát. Cali for ni ab a 3, Coloradóija -
horvát ment. ,

\ NEW YORKI FüKONZI LÁT 1 ^ 
v> A KEASBEY-T SZTRÁJKOLÓ 
MAGYAROK. 7Tol ran a nagykövet? 
ezim alatt lapunk előző számában rá­
mutattunk arra a tétlenségre, amelyet 
külképviseletünk a Keasbey-i eseme- 
...v,d szemben vállalt. Most arról 
értesítenek bennünket, hogy a new 
v.v.-ki f konzulátus meleg érd-klejyst
tanúsít a perth amboyi, illetve keasjteyi 

j] olók iránt. Azt mondják ugyan­
is hogy a new yorki főkonzul ismételve 
kiküldte Yviri János konzulátusi tű­
kért a sztrájk színhelyére, hogy i

sztrájkolok helyzete felől gyűjtse az 
adatokat. Mikor a sheriffek a magya­
rokat meglőtték, a titkár pénzt vitt ki 
Perth Amboyba, hogy az ínségeseket 
esetleg támogassa. — Szívesen helyt 
adtunk ennek az értesítésnek és szíve­
sen elismerjük a new yorki fő,konzulá­
tus áldozatkészségét. De, habár azt is 
elismerjük, hogy a konzulátus a 
sztrájk eldöntésébe be nem folyhat, a 
jelen esetben nem , az ínségeseknek 
adandó könvöradományok folyósítása 
képezi külképviseletünk legfontosabb 
feladatát, hanem a jogtalanul megtá­
madott, megsebesített magyarok érde­
keinek megvédése. Ebben az irányban 
tudtunkkal még nem történt semmi, 
pedig éppen ebben az irányban kellene 
haladéktalanul intézkedni.

BARTH A JUTALOM JÁTÉKA. A 
new vorki magvar színtársulat egyik 
legrégibb tagja, Bari ha József ur jayá- 
va deczember 13-án. vasárnap délutáni 
3 órakor nagy szinielöadást rendez a 
Webster Maliban. 119 East 11-ik utcza. 
Ez alkalommal Cathy Soma és Rákosi 
Victor megkavzagtató bohózata: ..4 
brezoráczi. hős“ kerül színre. A darab­
ban Karacs Imre, Almássy Irma. Hor- 
rátli Lajos. Heltay Árpád. Seri)/ Lajos­
áé. P. Sugár Jolán. Poprádi Tercsi. 
Sebess Dezső. Zsadámyi Aladár s má­
sok is vesznek részt. Bartha József 
megérdemli, hogy a new yorki magyar 
közönség tömeges megjelenéssel tün­
tesse ki és jutalmazza meg őt.

BETEGNEK, egészségesnek egy­
aránt használ és jót tesz a gőzfürdő, ép­
pen n°v mint az oroszvagy török fürdő.
IIven szépen berendezett fürdő Trcn 
ionban is van 132 North Marren 
Street alatt a Tront-szinháztól nem 
messzire. Vthaigazitást, esetleg jegyet 
is kaphat Tóth Bélánál. 517 South 
Broad Street alatt.

TAMÁSSÁ JÁNOS 11 ALÁJA. Megír­
tuk. hogy Tamássy János honfitársunk 
sulvosa'ii megbetegedett s most szom­
baton a new yorki főkonzulátus jóvoi- 
t ából hazautazott Magyarországba, 
Gvőrbe. Tamássy tagja volt a Szűz 
Mária Ma ugarok Patronusa nevű egy­
letnek, amelytől előttünk érthetetlen 
okoknál fogva nem kapta meg a beteg­
ségéi rt. Kiutazásakor Tamassy neluun 
sorban még arról értesít bennünket, 
hogy Szabó Lajos citroméi derék posta­
mester és pénzküldő honfitársunk fára­
dozásai folytán utána fogják neki kül­

deni a betegsegélyt Magyarországba. 
Tamásv János ez utón kivan Szabó La­
jos urnák és az egyletnek köszönetét 
mondani.

..A SEHONXAI KISASSZONY."
Dvhibald Gunter-nek az amerikai élet 

bői való, e czim alatt irt hires regénye 
mostanában jelent meg magyarra for­
dítva. A regény rendkívül érdekes tar­
talmánál s szép nyelvezeténél fogva 
igen alkalmas karácsonyi és újévi aján­
dékul is ismerőseink számára. Bőveb­
bet a regényről lapunk hirdetési io\a- 
tában találhatni.

NEM KÉZBESÍTHETŐ LEVELEK 
A TRENTONI FŐPOSTÁN. A követ­
kező nevekre érkezett levelek nem vol­
tak kézbesíthetők: Bedees Mariska, Já­
ró András, Merk István, Rilyák Maris­
ka, Timiik József, Vajdics Mariska, 
Winkler István. — A levelek 8 napon 
belül átvehetők a trentoni főpostán, 8 
nap eltelte után a washingtoni Dead- 
Letter Office-ra küldetnek.

SZÉP LAKODALOM ROEBLIN- 
GEN, N. J. November 28-án, szomba­
ton esküdtek egymásnak örök hűséget 
Mas 1st rá n és Brunner Juliska a fron­
tom róm. katli. templomban, ahol az 
egyházi szertartást főt. Padóczy Ká­
roly plébános ur végezte. Ezután zene­
szóval vonult ki a násznép Roeblingre,
N. J-. ahol a menyasszony házánál pá­
ratlan szép lakodalmi ünnepély folyt 
le. Násznagyok voltak: Szekér József 
és Csehi József, nyoszolyönsszonyok : 
Székemé, szül. Gócai Mária. Csehinc. 
szül. Bradi Mária. Vőfélyek: Perei 
István és Korács Imre. koszorúslányok 
pedig Csíki Zsuzsanna, és Sipkó Maris­
ka. A lakodalom igazán olyan szép 
volt. hogy onnan mindenki a legkelle­
mesebb emlékekkel eltelve távozott. A 
pompás talpalávalót Pari its Antal 
honfitársunk kitűnő és közkedvelt zene­
kara. szolgáltatta.

A POLGÁRI KÖR UJ HELYISÉ- 
GE. A trentoni polgári kör uj helyisé- 
<rpt bérelt s berendezte saját bútorai­
val, 710 So. Broad alatt. Igen szép 
haladásra mutat, hogy ilyen rövid idő 
alatt ilyen fényes eredményt voltak ké 
„esek felmutatni a kör tagjai.

ANGOL-MAGYAR TANÍTÓ ÉS IS 
KÓLÁJA. Érdemes embernek érdemes 
munkája fekszik előttünk: egy kél szár- 
nyolezranhat oldalra terjedő könyv, 
mely maholnap, mint nélkülözhetetlen 
dolog óit lesz 'minden 'Amerikában élő 
magyar embernek a kezében. Braun 
Izidor honfitársunk, aki mint okleveles 
tanító számos magyar embernek a jö­
vőjét biztosította azzal, hogy megtani-

Alaplttatott 1689-lk év\>en.
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tóttá az angol neylvrc, most „AZ AN 
GOL-MAGYAR TANÍTÓ ÉS ISKO­
LÁJA“ czim alatt megírta azt a vaskos 
kötetet, amelynél jobbat és gyakorla­
tibb értéküt még nem láttunk. A könyv 
révén minden ember tanító nélkül elsa­
játíthatja az angol nyelvet. Megtanul 
belőle ivni, olvasni és beszélni s ázom 
felül a könyv révén megismerkedik 
mindazzal, amit egy Amerikában élő, 
embernek az Egyesült Államok f"M 
tudnia kellene. A könyvet, amelynek 
két dollár az ára, melegen ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe. Megrendelhet« a 
pénz beküldése mellett ezen czim alatt : 
Izidor Braun. 2554 East 43 street* Cle­
veland, O.

„A BEVÁNDORLÓ“ KARÁCSO­
NYI SZÁMA. Figyelmeztetjük a Be­
vándorló olvasóit, hogy a karácsonyi 
számra különmcgrcndclésekct csak de-

czember tizedikéig fogadunk el. Ezt 
különösen azoknak figyelmébe ajánl­
juk. akik a karácsonyi számol mint 
amerikai emléket Magyarországba kí­
vánják küldeni. Ezek küldjék be meg­
rendeléseiket azonnal. Egyes szám ára 
postaküldéssel együtt lő cent. ami bé­
lyegekben is beküldhető. A karácsonyi 
szám gazdag tartalmából kiemeljük 
Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegy árusítók egyikének.
Fiókirodák: Whartonban, AI
Franklin Furnaccn és South lieih.lehe­
rnen. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, X. J. Kérjen árjegyzéket.

TÁRCZA.

XAGYIVÁXXÉ ÍRÁST CSINÁLTAT.

Irta: Homok.

\ verendán ültünk és gyönyörköd­
tünk az őszi verőfényben, mely szelíden 
ömlött el a tájon és bearanyozta a sar- 
gáhahajló szőlőleveleket. Az udvar te­
li- volt az ujbor erős és csípős illatával, 
a borházból pedig kihallatszott nlón- 
kint a sutnlógép fogainak ken eges.-. 
Valamint a munkások élezés szavai, a 
mint a szüreti bál fölött évődtek. hogy 
„„van elhozhatja-e a gazda szombat es­
tére a rezesbandát vagy nem. Szóval, 
ho-rv lesz-e szürethál. Mert ez ilyen­
kor" igen fontos dolog. Szánté azt lehet 
mondani, hogy lelki szTikség. Mert 
ma„a az a tudat, bogi' befejezésül egy­
ket" óra hosszáig muzsikaszó mellett 
taposhatják majd az udvar földjét,
kedvre hangolja még az öregjeit is a 
fiataloknál pedig felpezsdíti a munka- 
kedvet. Pedig rendkívül szerem' mu­
latság a szüretbál. Lá mpa gy u j tatra 
elkövetkezik valahonnan a tanyák kö- 
zi'il három, négy paraszt, ormótlan fn- 
vószerszámokkal és tréfás bekoszonés 
„tán ellielvezkedik valahol a présház 
körül; az eperfa alatt szolgafan vas- 
bogácsban bürgehust főz paprikásnak 
., kapás, [aki azelőtt csikósbojtar volt, 
tehát ért a szakácsmesterséghez] a gaz­
da pedig eczetesedni kezdő avas bort 
önt üget össze az üvegekből. Aztán 
szünet következik kis időre, míg ki nem 
hozza a gazdasszony a széllampat a ve­
randa deszkájára. Ekkor megharsan­
nak a réztrombiták s pár perez múlva 
már cgvüvé kapaszkodva járják az em­
berek a csárdást. Eleintén csak keve­
sen Azok, akik itt dolgoztak. Később 
azonban már sokan. Az udvar lassan- 
kint megtelik idegenekkel, kiket a 
trombitahang liiv a közeli tanyákból. 
Bál jellege csak annyiban van ennek az 
áldomás-mulatságnak, hogy a lányok 
kipöttyennek, vasalt ruhát vesznek ma­
gukra és selyemkendővel kötik he a

fejüket. Az ember észre sem veszi, mi 
kor egymásután eltűnnek a tanyából s 
íme egyszerre csak itt. van a Vera is, 
a Julcsa is teljes parédában. Még czipo 
is van a lábukon. A férfinépnek eny- 
nvire nem terjed az. igénye. Ezeknek 
jó mezítláb is és azon szúrt osan, amint 
abbahagyták a munkát, csak cgv ki* 
bicskahegyre való legyen, no meg vala­
mi sziverősitöféle. Bor például, fejen- 
kint egy liter, vagy másfél... Aztán 
játszhat a banda, akár reggelig.

Amint igy élveztük az évad szépsé­
geit, a kerítés tövéhez kötött házőrző 
eb egyszer csak megvakkan. Csendes 
jeladás volt ez inkább csak. nem az az 
élesebb ugatás, amivel a városi embert 
szokta fogadni á tanyai kutya. Es 
nyomban utána beperdült egy nyúlánk 
fiatal asszony. Az arcza szomorú volt, 
a tekintete révedező. Látszott, hogy ke­
res valakit.

— Jónapot adjon Isten — köszönt 
be félénken.

— Adjon Isten.
—- Hol van a János®
— Talán a présházban.
Ferencz, a kapás, aki az udvarról 

hallgatta a menyecske szavait, hamaro­
san Tekiáltott a pinezébe:

— János! Nagyiván János!...
Egy szúrtos, tagbaszakadt ember lé­

pett a szóra a pinczeajtó elé és fiamban 
tekintgélt széjjel az udvaron. Mikor 
meglátta a feleségét, lomha lépésekkel 
jött felé.

— Mit akarsz? — kérdezte messzi­
ről.
_jaj, János. — tört ki belőle a han­

gos sirás — gyere, mü.ghal... Istenem, 
istenem...

— Ali az?... Mi baj van, Vera? — 
kérdeztük most már mi is az asszonyt.

— Édös szülénk haldoklik... Olyan 
rossz, egymagám vagyok... Úgy fe­
lek.

A mezítlábas parasztember nem 
szólt, kivette szájából a pipát és lchor- 
gasztott fejjel megindult. A menyecs­
ke is elköszönt, ment... Szomorúan 
és szótlanul lépkedtek a homokban, 
mint a kálvária járók és pár perez múl­
va eltűntek az eperfasövény mögött.

Ekkorra kikerültek a többi munkások 
is a pinezéböl és néztek velünk eg> fitt 
a lélek szokatlan lehangoltságával a 
távozók után. Az ember a halál gon­
dolata előtt megilletődik. Nem tud szól­
ni. bár az érzések egymást kergetik a 
szivében. ..
_Aligha be nem adja a kulcsot a

szüle — szólalt meg később a kapás.
— Miért?... Beteg?
_Csuda beteg — toldta a szót a fe­

lesége — össze van mindene dagadva.
össze — bólintott rá Ferencz. — 

Több két hetinél, hogy ágynak esett.
— Orvos volt-e nála?
— Úgy gondolom — felelte a kapás- 

né — tegnap már azt is kihivatták hoz­
zá.

— Pap még a múlt szombaton járt 
nála — folytató a kapás. — Meg is 
gyónt. Akkor, úgy mondta a János, 
megkönnyebbedett, de megint csak 
rosszabbul lett.

— Mit mondott az orvos!
— Semmit. Megnézte, aztán legyin­

tett egyet a kézivel.
— Nem adott orvosságot?
_Köll is az — mondta kemény meg­

győződéssel Ferencz. Ez a mi or­
vosunk különben is jóravaló egy dok­
tor. nem pazaroltatja az emberrel a pa­
tikára a pénzt.

— Hogy hogy ?
— Hát "úgy, hogy nem ir. Legfölebb 

kenőcsöt, ha szükséges; de a kanalas 
orvosságnak ő se barátja.

Az ember körülbelül meg se ütődik 
az eféle beszéden a tanyán, tisztában 
van tökéletesen az élet olcsóságával. A 
ki életrevaló, az úgy is megmarad, aki 
meg a halálnak van szánva, azon már 
úgy se lehet segíteni. Ez a fel fogas. .. 
És ilyen metódus szerint folyik le ma­
ga az emberi élet is. Amit az Isten 
ádl...

Mikor valamennyire felocsúdtunk a 
hirtelen elváltozott hangulatból, azt 
mondja az egyik városi asszony:

— Hol laknak ezek a Nagyivánék?
— Itt, egy puskáiövésnyire — mond­

ja rá a kapás — Túl a krumpliföldön; 
a tanyaház ide látszik, nézzék.

A városi ember, hiába, kiváncsi lény.

Különösen az ilyen maradi dolgokba 
szeret belekontárkodni. Azután meg 
az asszony lélekben több a ré szí ét, na­
gyobb a gyengédség. Hátha lehet egy 
parányit könnyíteni a más ember ba­
ján. Nemes szándék kél életre ilyenkor 
az asszonyok szivében.

— Ilyen közel?!... Menjünk át... 
Menjünk, ne menjünk?... A férfi 

előbb tanakszik. — Azután gondolko­
zik: minek? Úgy se segítünk rajta. 
Azonban az ellentmondás is nehéz do­
log, ennélfogva úgy tesz, mint a borjú, 
mikor a vásárra hajtják. Hallgat és 
megy kelletlenül.

Hát átmentünk mi is, valaliányan 
csak voltunk. Kisded paprika- és bur­
gonya-földön kellett haladnunk a kes­
keny csapáson és pár perez múlva a 
tanyaházhoz jutottunk. Minden talp­
alatnyi hely a nyomorúságról beszél 
itt. Öreg, nádtetejes tanyaépület, meg- 
nyujtott ereszettel. az udvar egyik sar­
kában egy rozzant istálló, a másikban 
félig besüppedt verem. Aztán egy 
ásott-kut, mellette fehérre meszelt sár- 
katlan. elnyűtt vályú és fadarabokból 
összetákolt kutyaház — ez az egész bir­
tok. Ehhez a korhadt Kezekkel beke­
rített tanyához ugyan még a két hold 
földet is hozzá kell érteni, ami éppen 
annyit hoz a konyhára, a menni i a meg­
élhetésre kevés, az éhenhalásra pedig 
sok. Nagyivánné pedig özvegysége óta 
innen tákolta vigályos, beteges életét. 
E„y kevéske burgonyát termelt, egy 
házhelnyi paprikát nevelt, a homokföld 
szélibe rozsot vetett, azután meg az öt­
ven utaeska kadarka is hozott vala­
micskét. noha a permetezésnek hírét se 
hallotta soha, s igy tengődött megcsú­
folásán! az emberi igényeknek, melyek­
nek, sajnos, sokan nem bírnak manap­
ság határt szabni. Éldegélt egész hé­
ten átal száraz kenyéren s e mellé nap­
jában egyszer szalonnával, vasárun- 
ponkint egy tányérra való meleg lötv- 
tyel: paprikás-krumplival, vagy amíg 
a télen vágott malaczocska tartott, egy 
csipetnyi füstölthussal és nagy ámula­
tára azoknak, akik azt hiszik, hogy igy 
nem lehet az emberben az életet meg­
őrizni : még egy pár forintocskát is ta­

karított. _ ,
Most azután leesett a lábáról és cá­

rom hete, hogy a bűzös, alacsony és ho­
mályos szobában nyomja az ágy desz­
káját. Mikor átmentünk, kinyittatta 
a tenyérnyi ablakszárnyakat, felült « 
vánkosára, a tenyerét ernyőként a sze­
me elé illesztette s megindult hangon 
szólt a szomszédasszonyának:

__De jó, hogy átjött, szomszédasz-
szony, áldja meg az Isten a lépésit is... 
Úgy vártam már magát, de nem jön 
hozzám senki, senki... Még a gyere­
keim se.

És sírva fakadt.
_Hát hogy van szomszédasszony ?...

Jobban van-e ?
_Dehogy vagyok, dehogy vagyok...

Sokszor úgy rám jön ez a fulladás, azt 
hiszem, mindjárt végem lesz.

— Fullad?
_Ka gvon. Egész ideér már a daga­

nat — panaszolja tovább a kérges, sár- 
gaarczu asszony es a szivére mutat.
_ Odaát volt nálam tegnap a me­

nye, a Vera, mondta, hogy hivat... 
Alit akar, szomszédasszony?

— Hivattam lelkem, az ám... Egy 
kis írást szeretnék csinálni, mert nein 
tudom, mikor érkezik el az időm. Ér­
zem, hogy már nincs messze... Nem
sok van már hátra. n

— Azt okosan teszi. Legalább remi­
ben hagy mindent. Nézze, most éppen 
elegen vagyunk, hivassa el a tanítót.

— Alondtani már Verának, talán 1 
is ment érte.

Amig ez a panaszos beszéd folyt. A - 
ra valóban útnak eredt. Olyan kis fél­
órányira esik ide az iskola. Az ilyen 
ügyes-bajos dolgokban rendszerint -i 
tanító szokott eljárni; ő a legelőkébőli 
ember a tájékon, tehát ö benne összpon­
tosul a bizalom is. A tanyai tanítok 
sok tekintetben elütnek még ma is a vá­
rosi pedagógusoktól. Nem forgácsolj1 
szét az erejüket a közélet s inkább él­
hetnek a hivatásuknak. Szóval elvan 
apostol-félék ők még mindig, akiket 
szeretettel és ragaszkodással vesz ko­
rül a nép.

É közben elmondta a beteg asszony 
a szive szándékát:
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vezérvzikkét Amerikai testvéreimhez!, 
.1 geiog katholikus egyházuk múlt és 
jelenlegi helyzete az Egyesült Államok­
ban. Kanizsay Ferencz budapesti író 
enlefeszíti) elbeszélését: A gavallér-1, 
llódinka I ivadar gyönyörű novelláját: 
h.rv. Sátrad y Emil kitűnő elbeszélését: 
hordes Peter-1, hanta Sándor jeles ha­
zánkfia Reflexiók czimti pompás mun­
káját s egyéb czikkeket, elbeszéléseket 
és költeményeket. Maradandó értékű 
karácsonyi szamot adunk, amely feltű­
nést fog kelteni odahaza is.

„AMIT AZ ERDŐ MESÉL“ ezt a 
kitűnő népszínművet hozza színre va­
sárnap délután 3 órakor az Arlington 
Hallban a new yorki magyar önképzo- 
egylet. Az előadás tiszta jövedelméből 
szegény gyermekeket fognak felruház­
ni.

A SEGÉLYEGYLET BÁLBIZOTT- 
S-XGA. Hétfőn este alakult meg a new 
yorki magyar segélyegylet bálbizottsá­
ga. Bálelnökül Somlyó Arnold urat 
választotta meg a bizottság. A válasz­
tás szerencsésnek nevezhető, mert Som­
lyó ur mindig szivén hordta a segély­
egylet érdekeit és társadalmi összeköt­
tetéseinél fogva a bál fényes sikeréről 
képes gondoskodni.

AMERIKAI MAGYAR DALÁR- 
SZőVÉTSÉG. Említettük annak ide­
jén. hogy a new yorki és közel környéki 
dalárdák egy általuk megtartott érte­
kezleten kimondották az Amerikai Ma­
gyar Dalárszövetség megalakításának 
szükségességét. Az alapszabály-terve­
zet kidolgozásával az értekezlet a new 
yorki magyar ifjúsági kört és daltestü­
letét hízta meg. E testület megfelelt a 
megbízatásnak s a tervezet egy-egy pél­
dányát elküldte az érdekelt dalárdák­
nak. — A bizottság ezúton felhívja az 
összes amerikai, magyar dalárdáikat. 
hogy az alapszabályok megvitatására 
két-két tagú bizottságot küldjenek ki 
egy értekezletre, mely drrzember Id án. 
vasárnap délelőtti 8 órakor fog a 197 

tf-ik utcza alatti nem yorki Rákóczi- 
s: állódéi ban m egtartatn i.

Tekintettel arra, hogy a deezember 
2ö-én megtartandó dalversenyre a bí­
ráló-bizottságot ugyanakkor fogják 
megválasztani a versenyben résztvevő 
dalárdák, a kiküldött bizottsági tagok 
pontos megjelenése szükséges.

Megemlítjük még, hogy a dalver­
senyt rendező new yorki ifjúsági kör és 
daltestületének ívd osztálya deezember 
hó 13-án este hat órakor az Orawetz- 
féle Xrpád szállodában ismerkedési es­
tél vt rendez, amelyen a dalversenyen 
résztvevő' dalárdák részt fognak venni.

A MAGYARORSZÁGBÓL IDEÉR­
KEZETT nem kézbesíthető 
LEVELEKNEK A NEW YORKI FŐ­
POSTA ÁLTAL NOVEMBER 30-ÁN 
KIADOTT LISTÁJA. 74 Batko Miss 
Kati, 91 Dreier József, 125 Belten Ja­
kob, 14S Bognár Frank, 193 Burger 
Miss Margit, 2(>5 Davidovics Róza. 330 
Egrovies Mrs. Etel, 373 Fridvald D., 
415 Gajdos Johan, 516 Grün Moritz, 
544 Hecker Johan, 571 Hodossy Fe­
rencz Mrs., 594 IIusz Miss Katharina, 
626 Kacz Wili, 687 Krausz Max, 735 
Koch Jenő, 799 Lakóiic Paulina, 917 
Mrazek Martin, 971 Munk Leopold, 
1016 Olsina Stefan, 1037 Pajinga Lizi, 
1087 Raab Alexander, 1149 Roth Mrs. 
Mária, 1170 Roth Mrs. Lizi, 1196 Ruti­
néi' Johann, 1206 Slaehta Erzsi, 1268 
Seer John, 1356 Schild Sigmund, 1410 
Sugra Miss Melania, 1442 Teszák 
Miss Mária, 1476 Ur bán Miss Helena, 
1574 Zalmanowits A., 1588 Ziak Jó­
zsef, 1598 Zinty Mrs. Anna, 1608 Zöl- 
dessy G. E. M. Morgan, postamester.

ELŐFIZETŐINK.

Heti nyugtázás.

Egész évre űzetett Xew I orkban 
Szendy István, Hunfalvy Hugó; Whar- 
tonban Mokk Mihály; Trentonban 
Breitenbach János, Gyenes János, Hu- 
renszky M., Quinn W. A., Hottinger 
Jakab; Johnstoicnban Jedler János, 
Kovács Imre; Brooklynban Jeney La­
jos; Passaicon Kalliwoda A.; Stamfor- 
don Lesko Gyula, Molnár János.

Félévre fizetett Xew Yorkban Ixel 
Jenő; Trentonban Veres János, Vámos 
Frigyes, Kiss István és Pelcz Emil, 
Csehi József, Virág András, Lefkowitz 
testvérek, Sass A., Fortuna Oktavian. 
Hardy Vendel, Papp György, Csorbás 
György; Clevelandban dr. Backy J.; 
Latrobeban Szilvássy Rudolf; Lonsin­
gen Smolik János; McKeesporton Sá- 
pos Menyhért; Pattersonban Adorján 
Zoltán; Passaicon Kovács József, 
Rózsiivái János, Takács István, Simon 
Károly; darf el den Nikolics F.; Stam 
fordern Sztropko Ferenczné; South 
Bethlchemen Jámbor Mihály; Duques- 
neben Holéczy Sámuel.

Kegyedé vre fizettek Trentonban Bu 
dey László, Kasesák István, Palánky 
Károly. Pál Sándor, Dobos Károly. 
Béda József, Freund György, Madácliy 
Péter, Bus István, Farkas József, Joa­
chim János, Ehrengruher Kálmán és 
Gráf Eliz.

— A Vera jó asszony, olyan volt hoz­
zám. mintha a saját gyermekem lenne. 
Felkelt éjszaka is, ha kellett, hát ezért 
az ápolásért, úgy gondoltam, liagvok 
neki száz forintot. Mit szól hozzá 
szomszédasszony 1

— Azt, hogy jól teszi.
— A fiamnak, a Jánosnak, akivel 

együtt laktam, a ház körül való szer­
számot hagyom, meg azt a kis tűzifát, 
ami van. a"ráeső részen kívül. Jo volt 
hozzám ő is, az Isten áldja meg. A föl- 
<1 r adják el a gyerekek és az árát osz- 
szák el maguk között egyarányosan, 
eh bb azonban vegyenek ki ezer pengőt 
ennek a szerencsétlen lánynak, mert ha 
ez nem volna, sokkal nyugodtahhan 
halnék meg...

Egy ideig megakadt a szava az asz- 
szonynak. pityergett, mint az őszi fel­
it . azután tovább kesergett:

Mert ezt esik keresztnek adta az 
Isten nekem. Szegény Rózám, mi is 
],.<z veled, ha én lehunyom a szemem.. . 
Én csak gondoztalak, megtisztítottalak 
mindentől, vigyáztam rád én jó magza­
tom, szegény árvám.

Hej, hej, mi is lesz valóban ebből az 
élőhalottból, ha kidől mellőle az öreg, 
roskatag karó, a támaszfa, az anya- 
sziv. Mi?... IJtszéli paréj, melyen
átgázol mindenki. Az emberszeretet 
karja olv rövid, oly keveseket tud \é- 
delmül átölelni. És az ilyen félkegyel- 
miiek, az ilyen magukkal tehetetlenek 
útjában vannak mindenkinek. Egyik 
is lök rajta egyet, másik is karczol raj­
ta egv-egy véres sebet, s az esztelen, az 
imboivgó lélek megy ide, oda ezéltata­
nul. mint a széltől hajtott ördögszekér, 
melynek nincs hazája, nincs megállá­
sa.

— Az ezerpengő, kamatját használja 
a János, amig gondja lesz a lányra. De 
meghagyom, ne üsse, ne nyúljon hozza 
egv ujjal se. Ha pedig útjába lesz, vi­
gye be a városba, ott a pénziért majd 
gondozásra talál.

Mintha egy pillanatra beragyogott 
volna valami csodás földöntúli fény a 
sötét zugolyba, olyan fényesség támadt 
a fellángolt anyaszeretet nyomán.

Szinte megmarkolta a szivünket ez a 
mély érzés. Az összenőtt szivek szaka­
dásának első roppanása, melynél az 
anya kitépett a leikéből minden gaz­
dagságot és odaadta az árvaságra ké­
szülő gyermeknek, hogy ne legyen oly 
szegény, oly elhagyatott ebben a ránéz­
ve teljésen sivár, hideg és kietlen világ­
ban. Mindegyikünk érezte az élet mun­
kájának ezt a fenséges villanását, csak 
az nem, akinek részére az aránylag 
nagy fényesség megjelent. Ez a hülye, 
kamasz leány bambán üldögélt a pad­
kán és az eszetlenek tompa tekintetével 
nézett ránk, ismeretlenekre. Őtet most 
csak a szokatlan jelenet érdekelhette 
ösztönszerül eg.

Közben lódobogás hallatszott. A ta­
nító érkezett meg lóháton. Egy fiatal, 
szőke ember köszönt be a szobába. Az 
arczán becsületes egyszerűség mosoly­
gott. Utána, mint valami halvány ár­
nyék, Vera húzódott. János is beke­
rült most már a házba, eddig az ereszet 
alatt a piros paprikacsöveket füzöget- 
te.

— Maga az. tanító ur? — kérdezte 
a köszönés után Nagyivánné.

— Én vagyok, szüle.
— Gyújtsatok lámpát, Vera, 

nyögte izgatottan. — Majd mindjárt 
tanító ur.. . írást szeretnék csináltat­
ni lelkem, írást mert...

— Megcsináljuk Nagyivánné, meg, 
csak legyen nyugodt.

— No... Hát úgy, úgy...
A tanító eközben kirakta az asztalra 

a papirost, tentát, tollat és leült a pád­
ra.

— így ni. Most már mondja el az 
akaratát, jó asszony.

— Elmondom, galambom, el... És 
elkezdte mondani, úgy amint az imént 
elmondta. Szép sorrendben, mint mi­
kor az olvasó gyöngyszemét húzogatja 
imádkozás közben a fohászkodó. A 
hangja erős volt, bátor és határozott. 
Különös érzés lopódzhatik a lélekbe, 
ha a halál küszöbén utolsó számadását 
teljesíti az ember. Talán a lelkiisme­
ret megnyugtatása által visszatér a 
biztos nyugalom s a megsemmisülésbe 
való megnyugvás.
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$400.00 KÉSZPÉNZBEN

RIPPEN
DOHÁNY

SZELVÉNYEKÉRT.

PÉLDÁTLAN AJANLAT:
AMA 20 EGYÉN KÖZÖTT, KI A II. 

RIPPEN DOHÁNYSZELVÉNYEKBŐL A 
LEGTÖBBET GYŰJT, SZÉT FOGOK OSZ­
TANI 20 DARAB ÖTDOLLÁROS BANK­
JEGYET.

Ugvanennvi összeget 1909 január 1-én. 
1909 márcz. 1-én. 
1909 május 1-én. 
1909 julius 1-én.

VAGYIS HATSZOR EGYMÁSUTÁN 
100—100 DOLLÁRT.

A PÁLYÁZÓKNAK LEGKÉSŐBB A 
DÍJKIOSZTÁS NAPJÁIG KELL A SZEL- 
VÉNYEKET BEKÜLDENI.

A fenti jutalmakon kívül a szokásos aján­
dékokra is jók a szelvények. Különösen ajánl­
juk gyönyörű zsebkéseinket, melyek 75 szel­
vényért kaphatók.

PÁLYÁZÓK KÜLDJÉK BE SZELVÉ- 
NYEIKET AJÁNLOTT LEVÉLBEN.
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KÜLÖN AJÁNDÉKOK LESZNEK KIOSZTVA MINDEN 2 HÉTBEN AZOK KÖZÖTT, AKIK A H. RIPPEN-FÉLE 
DOHÁNYSZELVÉNYEKBŐL A LEGTÖBBET GYŰJTÖTTÉK EGYBE LAKÓHELYÜKÖN.

H. Rippen,
PERTH AMBOY, N. J.

SZÍVJA A HONFITÁRSAK" DOHÁNYT.
r>e^o«^c^c

A LEGKEDVELTEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK 
AZ Ó HAZÁBÓL

az általunk importált legkitűnőbb magyar borok, pezsgői torok, szil- 
vórium, cognac és hazai likőrökből összeállított 25 eredeti üveget 
tartalmazó

Hung'a-Win-Gro
néven közismert és általánosan kedvelt ünnepi magyar italválaszték.

Hanga—Win—Gro borok választék szerint ládánkint már S13 
ártól kezdve rendelhetők. Rendeléseket deczemberi szállításra már 
most kérünk és deezember 10-én túl már nem fogadunk el. —Rész­
letes prospektust szívesen küldünk.

AMERICAN AGENCY FOR THE ASSOCIATED 
WINE GNOWERS AND EXPORTERS OF HUNGARY

LEOPOLD MOLNÁR, Pres.
200 EAST 10th STREET, -------------- NEW YORK CITY.

A tanító pedig irta, szántotta a hetü­
ket a fehér papíron s mikor vége volt, 
felolvasta.

— Jól van igy, Nagyivánné! — kér­
dezte.

— Jó, kérem. így akarom.
— Hát tud-e írni?
— Nem tudok, lelkem, nem tanítot­

tak rá.
— Akkor fogja meg a tollszárat.
A csontos, sovány kéz előreuyu’t és 

megfogta az élet legjelentékenyebb 
szerszámát. A tollat. Azonban nem 
eresztette el.

— Tanító ur kérem, —- szólalt neg 
szelíden az asszony, éppen mint a tá­
vozni készülő, akinek még valami mon­
dani valója van. — Egyet nem hallot­
tam az írásból.

— Mit?
— Azt, hogy ne szekéren vigyenek ki, 

mint a koldust, a temetőbe, hanem ha­
lottaskocsin.

— Beleveszszük ezt is.
— Meg hogy palástban temessen a 

pap.
— Jól van.

— A ravatal mellett pedig négy gyer­
tyát gyújtsanak. Ezeknek a költségét 
a vagyon árából adják a gyermekeim.

Azután csend lett... Nem szólt sen­
ki. A lélek előbbi fénye is mintha el­
tűnt volna s helyébe homály lépett, ép­
pen mint naplemente után szokott hir­
telen leereszkedni a sötétség. Dehat 
ezen nem lehetett megütközni, hiszen 
tanyán vagyunk, alacsony, mesterge- 
rendás, bűzös szobában, ahol az átszűrt 
szivü Mária képe még mindig olyan

varázserőt hint maga körül, mintha él­
ne és a valóságban vérzene.

Kint csípős szellő lépegette az utszé- 
li ákáczfák leveleit. A nagy csendből 
élesen kiváltak ezeknek elmúlásra intő 
zizegései. A hold is felemelkedett las- 
sankint s a kerítés mellett bámuló ta­
nyai kutya egyéb teendő hiányában ké­
jesen kezdte annak kétes fehér fényét 
ugatni. A tanyaudvaron még mindig 
érzett a forrásnak indult must illata, 
s mi köztünk is soká nyugtalankodott 
a beteg asszonyról való képzelődés.

Másnap reggel újra meg akartuk lá­
togatni Nagyivánnét. A burgonyafőid 
közepe tájáról azonban visszajöttünk. 
Messziről láttuk az ablak közé tett 
gyertya libegő piros lángját...

Dr. HÓDINKA TIVADAR ur 
Gary-ban, Hammondon, East Chicagó­
ban és környékén képviseli a „Beván­
dorlóit s mint ilyen, előfizetési dijakat 
felvehet és nyugtázhat.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban, Alphán,
Franklin Furnacen és South Bethlehe- 
men. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket-
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3115 IAIN KOK.
— Chicagóban megmozdultak a to- 

Népgynlésen tiltakoztak ők An- 
drássynak .i választói jogról szóló tör­
vényjavaslata ellen. Eddig csak küz- 
, niiiik kellett a Kovnianek-féle ameri- 
k ;i to[ok oilei». Most egyetértünk ye- 
; Nekünk sem tetszik a törvényja- 
\ . Persze egészen más okokbul, 
mi!.:t nekik.

* * *

_Lezajlott hát ez is. A new yorki
. -z!rákok' dikczióztak, tánczoltak, sőt 

a templomba is mentek í erencz 
; ti ztelet éré. Most aztán jöhet a 

rendjel Ha ugyan jönni fog.

__\ wash in . oni 1 -ég vala-
izni“ kezdi az uneri- 

. . ; lyzet ét. Jobb k< O,
soha. < 's ik ( gy ;t nem bírunk ni ;g- 

, fi oni. Azt. hosv a nagykövetség még 
, vette észre az Amerikai Magyar 

■ ítség létezését. Azaz, ink íbb na- 
is értjük. A szövetség megerős- 

1 ... az amerikai magyarság meg­
ér1 s büilósét jelentené. Hengelmüller 

piciig nem ennek elősegítésére lett 
M okil hl ve a császár ő felségének házi- 
miniszterétől. Talán éppen ellenkező­
leg.

* * *

_Madarász képviselő az amerikai
élményeiről tartott beszédében azt
mondotta, hogy czcntnl nem büntetés­
képpen, hnnan apostoli mankóra kell 
Amnikóba küldeni magyar papokat. 
l-Nzi-rint azok. akik jelenleg itt vannak, 
odahaza vétkeztek. Mit szól ehhez Ko- 
vavs Lajos?

* * *

— Különben megnyugtatjuk Mada­
rász urat. Vannak itt Amerikában
maavar papok, akik tényleg apostoli 
munkát végeznek. Csakhogy azokkal 
nem találkozhatott a — Harlem Kaszi­
nóban.

KACSA. Az amerikai lapok mind 
telve voltak azzal a hírrel, hogy Ilryan 
Jennings Vilmos, volt demokrata el­
nökjelöltnek leánya, Ruth, válik a fék­
jétől. A férj, Lcawitt H. W, Parisban 
lakó amerikai származású festő, most 
ezt a hírt a leghatározottabban meg- 
ezáfolja.

VASÁRNAPI SZÍNHÁZAK EL- 
KKX. A new yorki és brook Ívni pres- 
biteriánus es methodista lelkészek el­
határozták, hogy a vasárnapi amle- 
vilii -előadások betiltása mellett tünte­
tő gyűlést fognak tartani január 18-án.
A lelkészek felszólították New York és 
Brooklyn összes papjait a gyűlésen va­
ló részvételre.

KEVÉS A HIVATALNOK- A fel­
sőbíróságnak a polgárosítást intéző osz­
tálya ellen nagy panaszok merültek fel.
K vés a hivatalnok és az a kevés is kí­
méletlen goromba. Munkásemberek­
nek néha egy hétig, meg kettőig kell ott 
rostokolniok, amíg az úgynevezett első 
papírt meg tudják szerezni A new yorki 
nagy angol lapok felszólalásai kétség­
telenül a hivatalnokok számának fel­
emelését fogják eredményezni.

ÖSSZEÜTKÖZÉS A HUDSON' 
ALATT. A Hoboken—New Yorki 
Hudson alatt átfutó földalatti vasúi vo­
nal két vonata szerdán összeütközött. 
Az. összí‘ütközésnél senki .sem sérült 
meg.
, BÜXLA.J STROM. Chicagóban meg­
indult a tárgyalás lliulowicz Keresz­
téi.»- orosz menekült kiadatása tárgyá­
ban. Rudowiiz azzal vau vádolva, 
hogv gyilkosságot követett el. -V tár­
gyalás során kihallgatták (fernus volt 
orosz képviselőt is, aki Rudowiiz érde­
kék -n felsorolta a ezár bünlajstromát.

n, mondta Gernns, a katonaság 
50.000 embert ölt meg és 250.000 ent- 
lu-rt számüzötí Cyiliedabu. 1 giana.z 
alatt az idő alatt 12.000 embert végez­
tek ki. Úgy hogy a forradalom alatt 
legalább 150.000 emberéletet oltottak 
ki a ezár emberei az ő parancsára és ne­
vében.

■ fi a v i L K o s ]•:üxdürkapi­
tány. San Francisco varos rase: ••- 
kapitánya, Higgy J. Vilmos, a kikö ő- 

egy hajóról a tengerin1 ugrott és 
■ f illádL A rendőrbai itánv i den
valószínűség szerint a Haas-eset miatt 
követte el az öngyilkosságot. Haas 
iigvanis. aki gyilkossági kísérletet kö­
vetelt el, n rendőrökt.' 1 'kapni f revol­
vert, melylyel öngyilkosságot követett 
el.

készlet levonásával 989,433.561 dollárt 
tesz ki, 12,657.936 dollárral csökkent. 
Az ez évi november hónapban a bevé­
ted 48,002.690 dollár volt, mig a múlt 
esztendő ugyanezen hónapjában, a gaz­
dasági válság legnehezebb idején 
45,529.325 dollár volt.

AZ ELSŐ AMERIKAI ZÁSZLÓ. A 
new yorki történelmi társulat régi le­
velekből most állapította meg, hogy az 
Egyesült Államok legelső lobogóját 
Colby Vilmos és Schwarten Ábrahám 
közlegények 1777 augusztus 2-án Fort 
Sehnylerben Colby attHajából csinál­
ták. Ezt a zászlót másnap már az an­
golok ősszel övöld őzt ék.

A STANDARD OIL CO. elleni per­
ben még most is folynak a kihallgatá­
sok. Egy álló hét óta a társaság a bű­
nökét, Árehold 1). Jánost hallgatják ki, 
aki azonban némely 100 milliós köles 
történetének vallatásánál kevesebb hi­
degvérrel tudja hangoztatni, mint 
Rockefeller, hogy „nem igaz", vagy 
„nem emlékszem", sőt annyira összeza­
varodott. hogy a letagadott kötések 
részleteit elmesélte.

EJ POSTATÖRVÉNY. Az Egye­
sült Államok és Németország között i 
postát illetőleg uj szerződés jött létre, 
melynek értelmében Amerikából, job­
ban mondva az Egyesült Államokból 
Németországba küldött leveleknek dija 
ezután nem 5, hanem csak 2 cent lesz. 
A törvény január 1-én lép életbe.

AZ ELNÖK -MENEKÜL. 

JTaytiben a forradalmárok győznek.

Nord Alexist, Hay ti köztársaság él- 
nőiét megfosztották állásától. Mene­
külnie kellett. A nép megrohanta a 
palotát s az elnök életét csak a katona­
ság- tudta megmenteni és a franczia kö­
vet.

Cai*teron franczia követ bement a 
nép közé és lecsillapította. Majd a tá­
vozni készülő Alexis elnök mellé ült a 
kocsiba és betakarta őt a franczia lobo­
góval. A kikötőben ott horgonyzott 

franczia czirkáló s azon talált me­
red "ket a bukott elnök.

A nén r. menekülő elnököt szét akar­
ta tépni s bár a katonaság minden ere­
jét megfeszít ette. egy asszony és egy 
férd mégis megütötték.

Simon tábornok Port-an-Prinee előtt 
áll. Az egész ország a forradalmárok 
kezében van. Elnökké egy tábornokot 

'kiáltottak ki.

__South P.end-i laptársunk, az Igaz­
ság. azt írja rólunk: „Az a lap a legjob­
ban szerkesztett s egyetlen szamba ve­
hető magyar lap Amerikában. Jo 

az Igazság-nál is!“ Bocsánat, ked­
ves laptárs, mi az elismerést ebben az 
alakban elfogadni nem akarjuk. - 
Bem tultmni akarunk az — igazságon, 
le,nem szépen megmaradni az igazság 
mellett.

_És ez az igazság mondatja velünk 
újból, hogy túllőtt a ez ól on, amikor az 
amerikai magyarságot lábra akarta ál- 

. ; Rudnyánszky Gyuláért És tu - 
lőtt Rndnvánszky Gyula a cze on, a iá­
kor az „Igazság“-ban háromba sabos 
czikkben elzokogta a bánatai e.- kö­
nyörtelen ítéletet mondott az amerikai 
magyarság és az amerikai magyar sajtó 
felett. Ha Rndnvánszky Gyulán sere 
lem esett, ezt nem az amerikai magyar­
ság. nem az amerikai magyar sajtó ej­
tette rajta. Még ha százszorta nagyobb 
volna Rndnvánszky Gyula, mint ami­
lyen, ha ő volna a világ legfehérebb em­
bere, még akkor sem tehetne érdekében 
semmit sem a sajtó, sem a magyarság, 
amikor ő maga vonakodik megmondani 
azoknak nevét, akik vele szemben elkö­
vették azt a gyalázatot.

JAVÍTÓINTÉZET. A New Jersey 
állambeli Trenton mellett van egy ál­
lami javítóintézet leányok számára. 
Ezt az intézetet most leplezték le a 
gyalázatos és embertelen bánásmód 
miatt, melylyel ott a leányokat bünte­
tik. Czellákba zárják a leányokat, a 
hol csak úgy hemzseg a patkány. Az 
intézet gépészének külön foglalkozása 
is volt. ő tartotta a leányokat, áruig a 
hivatalnokok korbácscsal javították.
A dologról még a New Jersey állambeli 
törvényhozó testületben is szó lesz.

CSALÁDOK VISZÁLYA. A Ken­
tucky állambeli Lexingtonban öt esz­
tendeje a legnagyobb gyülöködésben él­
nek a Mliitáker, Mire és Barnes csalá­
dok. Ennek a gyűlölködésnek eddig 
12 emberélet esett áldozatul egészen 
szerdáig, amikor Tliyree W. és Barnes 
Robert agyonlőtték Barnes Vilmost és 
Taylor Emma asszonyt. A közvetlen 
okát a gyilkosságnak még csak nem is 
sejti senki, mert Thyree és Barnes Ro­
bert egyszerűen csak else! áltok Larnes 
Vilmoshoz ás őt minden szó nélkül le­
lőtték. A lövés zajára Taylor Emma 
asszony vadászfegyverrel kezében meg­
jelent az ajtóban, de még mielőtt a pus­
kát vállához emelhette volna, már őt 
is lelőtték. A két gyilkos, akik után 
valóságos hajtóvadászatot rendeztek, a 
hegyek közé menekült.

CZINCZEL LAJOS ur ^ 
Homesteader a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

inteAÁÁcJrtMf.
■
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OSTROMÁLLAPOT PRÁGÁBAN- 
A csehek zavargása napról-napm c».^ 
nő. A rendőrség maga, különösen id­
eában, határozottan a csehek pártján 
hitszik állani. Éppen azért a pragai 
németek ismételten és sürgősen katoná­
sam kirendelését és az ostromállapot ki­
hirdetését kérték. A katonaságot ki w 
vezényelték, de az ostromállapot kihir­
detését a kormány vonakodott elrendel­
ni. Prágában amellett nap-nap után 
véres összeütközések történnek és a se­
besültek száma nap-nap mellett i<> > > 
és több.

BETEG A PÁPA. újabb es ere- 
meghűlés következtében a pápa vissza­
esett betegségébe. Az orvosok csa ' 
arra az esetre Ígérhetik a szentatya tel- 
jes felgyógyulását, ha minden !li‘»<'.i 
nevezendő fáradtságtól és munkatol 
megkíméli magát. Az orvosok taná­
csára tehát még a kihallgatások is el 
lettek halasztva.

IIA-JÓSZERENCSÉTLENbLG. < ll1 ; 
fooból, Klíma egyik legnagyobb kikóio- 
városából kábelezik, hogy az oboi előtt 
két japán személyszállító hajó összeüt­
között. A jelentés szerint 700 ember
pusztult el. „ ,

FORRADALOM HAYTL-AN. '-a- 
pnnk előző számában már nv-girtuk 
volt, hogv Day libán kitört a forrada­
lom’ Nord Alexis köztársasági elnök, 
aki újra fel akar lépni, csupa féltékeny­
ségből elmozdította állásából Mmons 
tábornokot abban a hitben, hogy az el­
csapott katona már nem is bírhat ala­
pos kilátással arra, hogy elnökké va- 
iaszszák Simons azonban kiáltván» t 
bocsátott ki. amelyben Alex.is elnököt 
egyszerűen „tudatlan vén szanmUMiak 
nevezi, a katonákkal pedig a d ljidék 
meghódítására ment, ami sikerült is 
neki. A kormány természet sen a un­
nék maradt katonasággal a lázadás ke­
verésére indult, de ez nagyon oalul 
ütött ki, amennyiben Simons tábornok 
az ellene kivonult katonaságot szé;v<-r- 

és a köztársaság fővárosának, Port- 
au-Prince-nelt ostr >má ■ i indul ■ Alexi; 
elnöknek valószínűleg menekülni fog 
kelleni a lázadóik elöl.

A BOJKOTT ALÁBBHAGY. tö­
rök vámházban már átvették az Ausz­
triából és Magyarországból er.tez -:1 
árukat, A nép izomban m ?g ináig
vészi meg ezeket az árúkat.

FERDINÁND TÖREKVÉSEI.^ A 
bolgár törvényhozás küldöttségéi Fer­
ii inárnl ezár kihallgatáson fogad‘a. A 
kihallgatás során Fi rdináml elmondta 
törekvéseit és kijelentette, hogy min­
den cselekménye csak akkor lehet a„ 
dásthozó, ha a nép támogatását és bi 
zalmát bírja.

CASTRO KITILTVA. Venezuela 
elnöke, Castro, tudvalevőleg útban vau 
Európa felé, ahol egy súlyos operáézió- 
nak kívánja magát alávetni. A fran­
czia kormány arról értesült, hogy Cas­
tro Francziaországba is el szándékozik 
látogatni. Castro annak idején, kiuta­
sította Venezuelából a franczia kö»e- 
tet. Válaszként erre most Franczinor- 
szág nem engedi Casrot franczia föld­
re. Csupán az esetre tett a kormány 
kivételt, ha orvosi kezelés szempontjá­
ból megy. Parisba azonban még ebből 
a ezélból sem engedik be.
' BÉKÉS MEGOLDÁSRA van kilá­

tás Ausztria-Magyarország és Oroszor­
szág- között a Balkán-kérdés dolgában. 
Egy nemzetközi kongresszus van kilá­
tásban, ahol el fognak simítani min­
dent.

U A M 1 S I T OTT BIZONYÍTVÁ­
NYOK. Budapesten, valamint számos 
kisebb városban nagyszabású hamisítá­
sok nyomára jutottak. Kiderült, hogy 
c-T hamisító banda üzli-tszerüleg űzi 
az* érettségi bizonyítványok hamisitá- 
*sát. A tettesek ellen megindult a leg­
szigorúbb vizsgálat.

AEHRENTHAL MEGY. A Becs­
ből kedden érkezett hírek szerint az 
osztrák-magyar külügyminiszter Aeh- 
renthal báró leköszönt. Szerda, kábel­
hír szerint Aehrenthal ugyan nem 
ment, hanem állása annyira megingott, 
hogy leköszönését elkerülhetetlennek
tartják.

KORONÁZÁS. Pekmgben a csá­
szár és az anvacsászárné halála követ­
keztében elrendelt 3 esztendős gyászt 
c-v napra felfüggesztették. Azon a 
„apón koronázták meg az uj császárt 
al-i ennek örömére minden katonának 
pénzbeli ajándékot rendelt kiosztani és 
minden hivatalnokot rangjában egy 
fokkal emelt.

FERENCZ JÓ/SLI l NNLPU. 
Ausztria szerdán nagy ünnepet ült. 
Ferencz József 60 éves uralkodni jubi­
leumát. Egész Ausztriában zugiak a 
harangok, miséztek a papok es nagy be­
szédeket tartótul: a főhivatalnokok. 
Sőt az ifjú Habsburgok, fiuk es Lá­
nyok vegyesen, ünnepi szimkomédiát is 
játszottak a felséges ur előtt. A dara­
bot Cserny udvari tanácsos irta. ! 
rencz József nagyon meg volt elégedve 
a főberczegekkel és Kherczegkisasszo- 
,ivókkal, akik valamennyien az unokái 
és mind jó színészeknek bizonyultak. A 
jubileum’ fényesen sikerült, eltekintve 
attól, hogv a jubileum napján hirdet­
lek ki Prágában az ostromállapotot és 
hrerv co-v kis vér is folyt. Éhben n te­
kintetben hasonlított a hatvan eszten­
dő utolsó napja leginkább a hatvan esz- 
Iond«’» » nripjiihoz.

,7f) KE11ESET.
Tanuljon bábaságot Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szűk- 

vnn. Trión o ezimre.mmn mim
S9.I1 Buckeye Boád. Cleveland, O.

g

I J. D. ViO kowiíz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

j| BANKÁRA és HAJÓÜGYNÖKE.

kít bankház

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÖTÁRSASÁGOK törvényes 

ÜGYNÖKE.

P É N Z K Ü L D É S
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Alapittatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

DáYTO N, OHIO.

Thomas F. Bürke
temétkezési vállalkozó

353 STATE STREET,
PERTH AMBOY, X. J.

DEFTCZIT. Az Egyesült Államok­
nak, a hivatalos esztendő eddig lefolyt 
hónapjainak deficzitje szerint, ez év 
végére körülbelül 112 millió dollár de- 
íiczitjük lesz. A most lefolyt novem­
ber hónapban — eltérőleg az előző hó­
napoktól — nem volt deficzit, s az ál­
lamadósság. mely a kincstári készpénz-

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magvarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül- 
dök és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban, Alphán,
Franklin Furnacen és South Bethlehe- 
men. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

HUNFÄLVY HUGÓ
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

■

mm GŐZFÜRDŐ
TÖRÖK ÉS OROSZ FÜRDŐK

132 NORTH WARREN STREET, 
TRENTON, N. J.

Jegyek Tóth Béla urnái is kaphatok:

Vj7 s. BROAD STREET.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 18S0-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénekuldes az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 EAST HOUSTON ST., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajó­

vonalnak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, 
Antwerpen vagy Fiúmén át a Cur.ard vo- 
nal on.

Pénzküldemények továbbítására az 
ó-hazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztosítás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
319 EAST HOUSTON ST., NEW YORK.

MAGYAROK, HONFITÁRSAK!
Ha azt akarjátok, hogy pénzetek innen tiz 

nap alatt az ó-hazába érjen, vagy ha a leg­
jobb hajókra a legolcsóbb árakon akartok 
hajójegyet- vásárolni.'forluljatok NÉMETK
JÁNOS V. CSÁSZÁRI ÉS K1R. KONZUL! 

•ÜGYVIVŐHÖZ, "ő a legrégebbi magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, te­
hát a legmegbízhatóbb. Czime:

J o II X X É M E T n
457 WASHINGTON ST NEW YORK.

LANfilR II. SÁNDOR ES TASSA
lJfőS-SA ve., New York.

nyeg, kárpi- Ksfi Elltf U j üzlet, 
tok, ágyne- ’8§£”3@ir ^ j áruk, 

müek. Uj elvek.
LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ARAK.

XNGYEN
senki sem adhat semmit. Mindenki 

tudja azonban, hogy
Herz es Deutscii
irodája a legmcgliizhatóbh pénzköve­
telések azonnali behajtására, törvé­
nyes okmányok, meghatalmazások, 
adás-vevési szerződések, kérvények, 
kötelezvények, konzulátusi hitelesí­
tések elintézésére, családi bonyodal­
mak kiegyenlítésére. Pontosság és 

leikiismeretessé" a jelszó.
ÚTLEVELEKET

rövid idő alatt megszerzőnk. Üzlet*- 
Ikét, házakat, farmokat gyorsan el­
adunk és veszünk. — Minden levél 

igv czimzendő:
HERZ (SL DEUTSCH

179 EAST 3 ST., NEW YrORK- 
[Avenue A és B között.]



Péntek, deczember 4.
5. oldat.

A BEVÁNDORLÓ

Hazai Oolgok,
Hock János váltója.

IM DA PEST. Hock János ország­
gyűlési képviselő, kőbányai plébános 
följelentést tett a főkapitányságon, 
hogy valaki váltót hamisított a nevére. 
Egy budapesti ügyvéd felszólította, 
hogy rendezze ezerkétszázkoronás vál­
tótartozását. majd beperelte. Ő tudo­
mása szerint semmiféle váltót nem irt 
alá, igy csak ráhamisithatták a nevét.
A főkapitányságon megindult a vizsgá­
lat s az volt az első, hogy bekérték a 
perelt váltót. Tloek János megnézte s 
nagy meglepetésére konstatálta, hogy 
a váltón levő aláírása, azonkívül Sier- 
bán Miklós országgyűlési képviselő 
aláírása is —- valódi. Csakhogy ez a 
váltó tizenkét esztendős és emlékezete 
szerint egy Radeán Miklós nevű volt 
iskolatársának irta alá s később ren­
dezte is. A rendőrség most azt kutat­
ja. hogy került a tizenkét esztendős 
váltó az ügyvédhez, aki most peresítet­
te.

Lopott, hot/// eltemethesse a fiát.
BUDAPEST. A minap betörtek a 

rialler-uteza 4$. számú ház egyik laká­
sába. ahonnét körülbelül kétszáz koro­
na értékű holmit vittek el. A rendőr­
ség csakhamar elfogta László Gyula ti- 
zenkilenczéves napszámost. László sír­
va mondotta el a fő,kapitányságon, 
hogy a múlt esztendőben megismerke 
dei v egy mnnkásleánynyal. Közös 
háztartásba léptek s a kettőjük keres­
ményéből valahogyan el is tengődtek. 
Négy hónapja azonban gyermeke szüle- 
let' a leánynak s at tőd fogva nem járha­
tott dolgozni. A nyomorúság köszön­
tőn; be hozzájuk, utóbb a gyermek is 
beteg lett s orvosságra- is sok pénz kel­
lett. Majd kórházba akarták vinni a 
gyerek.-t. amikor négyhónapos korában 
meghalt. El kellett volna temetni, de 
... ,,;;;ii ik s-nn volt. László elkeseredé­
sé! ", ;ivra határozta el magát, hogy 

ir valahová s igy szerzi meg a teme­
tés:-. szükséges pénzt. A lopott holmi 
árából eltemette a gyermekét s még né­
ha, I v napig meg js G; - -]< hol - le. .X rém i- 
ürség természetesen letartóztai I ( I,ász­
ló Gyulát.

öngyilkos huszárönkéntes.
BUDAPEST. A József-körű ion la- 

v , Rémi-szállóban agyonlőtte magat 
dár hu röi ként Az 

,'d önkéntes éjjel két órakor jelent 
m >g a szállóban, ahol a portástól szo­
bát kért. Az első emeleten a 10. szá­
mú szobát nyitották ki rész ara, melyet 
el js foglalt. Mielőtt azonban bezárt 
a szobája ajtaját, tintát és tollat kért, 
s megkérte a szolgát, hogy reggel 
nyolcz órakor keltsék fel, mert el akar 
utazni. A szolga reggel kopogott is, 
de mert. választ nem kapott, benyitott 
a szobába s akkor látta, liogv az ön­
kéntes a földön fekszik s melléből pa­
takzik a vér. A szolga tüstént hívta 
dr. Menyhért Vilmost, a szálló orvosai, 
akinek azonban nem akadt már dolga, 
mert az önkéntes meghalt. Nyomban 
értesítették az öngyilkosságról a rend­
őrséget és a katonai bizottságot. A 
rendőri vizsgálat megállapította, hogy 
Gyárfás Aladár Browning-revolverrel 
lőtte magát agyon és pedig reggeli hét 
ős nyolcz óra között. Ilét óra tá ji in n 
ugyanis látták még a szálló folyosóján. 
A katonai hatóság részéről megjelent a 
bizottság, mely az öngyilkos önkéntes 
holttestét a honvédkórliáz halottas ha­
zába vitette. Az önkéntes három leve­
let hagyott hátra: az apjának, anyjá­
nak és bátyjának, aki szintén a huszá­
roknál szolgál. A szobában találtak 
az asztalon egy papírlapot, amelyre ezt 
irta az öngyilkos: „Önként halok meg. 
Tettem oka szerelmi bánat, életuntság. 
Kérem a bonczolás mellőzését.“ Gyár- 
(V... Aladár elő,kelő családból származik 
ős az apja erdő,nagybirtokos Erdély­
ben. A múlt hónapban vonult be a ka­
tonasághoz, ahol a honvéd központi lo­
vasiskolában teljesített szolgálatot. Dé­
vák, ambicziózus ifjú volt, aki iránt 
mély részvét nyilvánul bajtársai köré­
ben Néhány hónappal ezelőtt megis­
merkedett egy szegény, de tisztességes 
pol-i'árleánvnynl. szerelmes lett belé és 
az volt a terve, hogy feleségül is veszi. 
Szándékát közölte az apjával is, . aki 
azonban tudni sem akart róla. Minap 
este újra hosszas megbeszélése volt Te­
le. de hiába, az apja megint elutasítot­
ta és utána el is utazott a birtokara. 
Egv látszik, ez a rideg ellenkezés érlel­
te meg benne az öngyilkosság sötét 
gondolatát.

Meghalt a lakodalom titán.
BARBACS. Sopronmegye. Bátyi 

György fiatal, szép feleségének valóban 
megdöbbentően tragikus sorsot szánt a 
végzet. A tizenhatéves asszony ugyan­

is, a lakodalma napján, váratlanul 
megbetegedett. A beteghez hívott or­
vos tífuszt konstatált s hozzátartozói­
nak a leggondosabb ápolást és elővi- 
gyázatot ajánlotta. Hiába volt minden.
A fiatal asszony a napokban meghalt. 
Szomorú sorsa mély és őszinte részvé­
tet keltett a faluban.

Lcáit yra h ló czigányok.
BELÉNYES. A pusztán egy csapat 

kóborczigány megtámadott és magával 
hurczolt egy Papp Mária nevű leányt. 
Az országúton közrefogták és megkö­
tözve feldobták a kocsijukra. Eszmé­
letlen állapotban feküdt a kocsin so­
káig s csak akkor nyerte vissza öntu­
datát. amikor eltávolítottak a szájába 
tömött rongyot. Szurdicsn.il a. négy 
kocsiból álló karaván sátort ütött. Itt 
a leányt leemelték a kocsiról s kérték, 
hogy lépjen a bandájukba es akkor 
minden kívánságát teljesitik; ellenkező 
esetben azonban halálra kínozzak. A 
leány nem volt hajlandó elfogadni 
ajánlatukat és sírni, jajgatni kezdett. 
Erre a czigányok botokkal kezdték ver­
ni. körültánczolták s közben rugdos­
ták. az asszonyok pedig egész testéről 
letépve ruháit, a hidegben csipkedték 
és haját ránczigálták. Ezután a czigá­
nyok aludni tértek s egy sihedert. ren­
deltek őrizetére. De ez elálmosodott, 
meg fázott is, azért bement az egvik 
sátorba. A leány a kedvező alkalmat 
felhasználva, megszökött és árkon-bok- 
ron keresztül sietett Dragonyesdre. A 
esemlőrség a karavánt erélyesen nyo­
mozza.

Megöltek egy legényt.
BEREGSZÁSZ. A törökruszkai pa­

rasztbál vérgőzbe fulladt. A korcsmá­
ban volt a bál. amelynek során Benézn­
iük János parasztlegény összeszólalko­
zott Dvonik Mihály nevű pajtásával. 
Dulakodás közben Benczulák kést ra­
gadni t és Dvonikot szivenszurta. A 
szerencsétlen legény rögtön meghalt. 
A gyilkost pedig letartóztatták.

Yagy ur a főbíró.
CZREPÁ.jÁ! Toron! ái megye. A 

falunak mindössze ötezer lakosa és egy 
kosárra való küzigazgatasi botrány a 
van. A botrányok szenvedő hőse é!r. 
Ferenczi Géza, a község orvosa, akit

bb kiüldöztek mindazokból a bizott­
ságokból, ahol törvény szerint helye 
van. azután Oroszországba illő modor­
ban bántak vele. A községi jegyző 
go,] brutálisan megsértette az or­
vost, aki hiába kért elégtételt Zsíros 
Imre antalfaívai főszolgabírótól. Elég­
tétel helyett folytonos rendbírságokat 
kapott, egy Ízben azért, mert nem kö­
szönt a nagyhatalmú főszolgabírónak, 
máskor azért, mert betegei látogatása 
miatt félnapig távol volt a községből. 
A korcsmában megtámadták az orvost, 
ezúttal a falu patikusa volt a főszolga­
bíró, de a járásbíróság, — hja, itt nincs 
közigazgatás! — elítélte a támadót. 
Ez fájt a főszolgabírónak és a maga, 
teljesen illetéktelen hatáskörében kihá­
gás miatt három napi elzárásra Ítélte 
dr. Ferenczit. Ezenkívül megakadá­
lyozzák az orvost hivatása lelkiismere­
tes teljesítésében. Ilyen dolgok történ­
nek Czrepáján és Czrepája körül. Re­
mélhetőleg a torontálmegyei alispán a 
körmükre koppánt a falucska basái­
nak.

.1 ref. püspök beiktatása.
DEBREGZEN. Erős Lajost, a ti­

szántúli ref. egyházkerület püspökét, 
minap iktatták be Debreezenben a ren­
des őszi közgyűlésen, amelyen gróf De­
genfeld főigondnok elnökölt. A közgyű­
lést Dávidházy János esperes imával 
nyitotta meg. Ezután küldöttség ment 
Erős Lajosért, aki megjelenve, Baksa 
Lajos által felolvasott eskü mint a után

letette az esküt. Ezután a ref. nagy­
templomban ünnepi istentisztelet volt. 
Délben bankett volt a püspök tisztele­
tére, amelyen szánios felköszöntő hang­
zott el.
Gróf Tisza István és a „kisemberek.“ 

DEBREGZEN. Fennebb említet­
tük, hogy bankettel végződött Erős La­
jos református püspök felavatásának 
ünnepsége. Ennek a. bankettnek volt 
egv érdekes epizódja. Jánosi Zoltán 
debreczeni református lelkész poliárkö- 
szöntöt mondott a református papokra, 
akiknek igazi hivatását abban jelölte 
meg, hogy a kisemberek érdekeit istá- 
polják. Gróf Tisza Istvánt ez a túszt 
felszólalásra késztette. Azt mondta, 
hogy az ő fülét a „kisember“ szó csik- 
landja. A „kisemberek“ jelszó hangoz­
tatását ő a szoczializmussal való ka­
cérkodásnak tekinti. Szerinte .nincs 
kisember, legföljebb az, aki nem teljesí­
ti a Gondviselés által előirt hivatását. 
Ilyen ember pedig a gazdagok között 
is van elég nagy számmal, nemcsak a 
szegények között. A gyomor jogát a 
kereszténység elveivel nem szabad ösz- 
szekeverni. Az igazi papnak a hivatá­
sát abban látja, ha a pap a lelki világát 
gondozza az embereknek, ha a szó tel­
jes értelmében lelkipásztora a reábizott 
nyájnak. Tiszának ezt a felszólalását 
már nem követte olyan egyhangú tet­
szés, mint az első losztjat, sőt néha-né­
ha ellentmondó közbeszólás is kisérte 
egyik-másik mondatát. Jánosi Zoltán 
nyomban válaszolt Tisza István beszé­
dére, kijelentvén, hogy a fehér asztalt 
egyáltalán nem tartja összeférhetetlen­
nek a vitatkozással, sót égy ilyen tar- 
sasehédet nagyon is alkalmasnak tart 
n vitára. Fentarfotta azt a kijelenté­
sét, hogy vannak kisemberek, még pe­
dig vagyon szempontjából kisemberek, 
akiknek a gyomor beli jogait igenis meg 
kell adni. És az álláspontjának erősí­
tésére tanút is nevezett meg, nem ki­
süld) tekintélyt, mint magát Jézus 
Krisztust és a szentiráshól, az evangé­
liumból, meg a bibliából veti idézetek­
kel bizonyította, hogy a gyomornak 
vannak jogai. Aki ezt hangoztatja, nz 
meg nem szoczial ista. Mert a krisz- 
tiániznms, ha nem számol a gyomor jo­
gaival. merői elmélet marad. A s?:o- 
czializmusnak és a krisztiánizmusnak 
vannak érintkező pontjai, ám ahol ez 
a kettő eltér egymástól, ott a kid z- 
tiánizmns parancsait követi, mert ez a 
materiális igényeken kívül a lelkieket 
is képes kielégíteni.

Egy jelöltség története.
DEBREGZEN. Az esküdtszék mi­

nap tárgyalta Székely Imre lapszer­
kesztő sajtóperét. Székely még 199.;- 
ben az általános választások alkalmá­
val azt irta dr. Varga Lajos debreczeni 
ügyvéd, függetlenségi kerületi elnök­
ről. hogy azért lépett vissza a jelölt­
ségtől, mert Szabó Kálmántól, a másik 
jelölttől hatezer koronát kapott. Az 
esküdtszék Székelyt felmentette.

Karácsonyi kiállítás.
EPERJES. A Tulipánszövetség Ma­

gyar Védőegyesület eperjesi fiókja mi­
nap délelőtt nyitotta meg vásárral kap­
csolatos karácsonyi kiállítását, ame­
lyen Eperjes város és Sáros vármegye 
valamennyi számottevő iparosa és ke­
reskedője Ízléses csoportosítással mu­
tatta be honi áruit. A kiállítás meg­
nyitásán az egyesület központját Li- 
gárt János ügyvezető tanácsos és Lu­
kács Lipót szerkesztő képviselték.

Merénylet egy ügyvéd, ellen.
ESZÉK. A minap dinamitmerényle- 

tet követtek cl dr. Horváth Ferencz 
ügyvéd ellen, aki nem válaszolt egy 
névtelen fenyegető levélre, amelyben 
10.000 koronát követeltek tőle. Az

ügyvéd hálószobája alatt levő pinczcab- 
lakon elhelyezett dinamittöltény éjfél­
kor felrobbant, ami hatalmasan meg­
rázta s erősen megrongálta a házat, a 
lakóknak azonban az ijedtségen kívül 
semmi bajuk sem történt. A tettesnek 
semmi nyoma. A vizsgalatot a mitro- 
viczai államügyész vezeti.

Megéget t gyerm ek.
GÁRDONY. Fehérmegye. Fóliák 

János vasúti munkás és felesége laká­
sukról távozva, minden felügyelet nél­
kül hagyták a bezárt lakásban két kis 
leánykájukat. A gyermekek gyufát 
kerítettek és azt gyújtogatták a kály­
ha izzó oldalán. A kisebbik, 4 éves 
leányka ruhája tüzet fogott. Hatéves 
nénje megpróbálta cd oltani, de a lán­
gok az ő ruháját is megkapták. A 
gyermekek jajveszékelésére figyelmessé 
lett szomszédok betörtek a lakásba, a 
hol a kisebbik leánykát összeégve hol­
tan, a nagyobbikat pedig súlyos égési 
sebektől borítva találták. A szülök el­
len vétkes gondatlanság czimén eljá­
rást indított az ügyészség.

Agyonszurt katona.
KAPOSVÁR. Szabó János 4L ez­

redbe! i szakaszvez "tő egy itteni vendég­
lőben zajosan viselkedett. Katonai ké­
szültséget hívtak megfékezésére. Sza­
bó azonban megtagadta az engedelmes­
séget és megtámadta az őrmestert. Ez 
kénytelen volt Szabót önvédelemből ke- 
resztülszurni.

Le la rt áztat ott szélli á in os.
KAPOSVÁR. A rendőrség letartóz­

tatta Becker Jakab ujverbászi születé­
sű szélhámost. Gyanús viselkedése* 
miatt igazolásra szólította egyik csend­
őr s amikor habozott a felszólításra, be 
is kisérte. Itt különféle álneveket 
mondott be, úgy hogy nem tudtak el­
igazodni személyazonosságán, végre is 
megmotozták. Több ékszert é< Kapos­
váron elzálogosított ékszerekről szóló 
zálogezédulát találtak nála. A nyomo­
zás pedig megállapította, hogy a gya­
nús idegen Becker Jakab, aki liázas- 
ságszédelgésböl és sikkasztásból el s 
Kaposváron két nőt megzsarolt és ék­
szereiket elzálogosította. Kitűnt az is.

Magyarok! Honfitársak!
AmeriKNhsn a legrégibb és teljesen meghízható bankár 
Nemeth János v. császár és Királyi konzuli ügyvivő, 

írjatok hozzá árakért ily címmel:
John Neme th ££/ Washington Str.NewYork.

ELSŐ iEIZETI BUNK, LEEGHB0OG, FÄ.
F I R S T N ATIO N A L B A N K

összes töke $450.000. Beszélnek magyarul

hogy lopás és sikkasztásért ki van tilt­
va a főváros területéről és az ország 
több városában hasonlóan manipulált. 
Mikor belátta, hogy nincs menekvés, 
mert felismerték, még azt is bevallotta, 
hogy katonaszökevény. Egyél áttették 
az ügyészséghez.

Levágta a szeretője orrát.
KECSKÉMÉT. Ez év nyarán Bog­

nár Miklós fegyencz társaival fűzfa­
vesszőt szedett a kecskeméti fogház 
számára. Délben Bognár szeretője, 
Rudiik Juliánná ebédet hozott s Bog­
nár a fogházőr engedőimével félrevo­
nult, hogy a közeli, pár lépésre levő 
tűzhelyen az ételt felmelegitse. Egy­
szerre jajveszékelés hallatszott s mire 
a börtönőrök odarohantak, orr nélkül, 
vértől borítva találták meg Kudlik Ju­
liánnak A fogházőrmester Iraker ittet­
te a fegyenczekkel a füzest, de Bognár­
nak nyoma veszett. Most azután, há­
romhavi bujdosás után. Bognárt Kócs­
kán elfogták s vasraverve szállították 
be a kecskeméti ügyészség fogházába.

Jubiláló lelkész.
KÉSMÁRK. Schweitzer Jakab, a 

tátraaljai evangélikus egyházközség 
köztiszteletben álló lelkésze most ün­
nepelte 40 évi működésének jubileu­
mát. A jubiláns tiszteletére rendezett 
ünnepélyen dr. Lersch Kornél egyházi 
felügyelő és Székely Gyula főesperes 
méltatták a jubiláns érdemeit, inig 
Turner János gondnok egv értékes 
ezüstserleget nyújtott át a jubilánsnak 
volt tanítványai nevében.

Telepesek kilakotIalása.
KISJENŐ. A három és fél millióért 

megvett kerül- si Sigray-féle birtokon 
a telepítési és parczellázási egylet a 
kisjenői járásbíróság vezetésével, a re­
ad, mintegy 200 csanádmegyci illetősé­
gű telepest kilakoltatja. A feltehető

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és lia jójegy árusítók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonhan. Alphán,
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OLCSO FARMOK
NORFOLK, nyolezranezer lakossal bíró város szélén, a déli álla­

mok kereskedelmi központján van 300 farm egymás mellett.

Hungarian Farm. Colony
Kitűnő zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelő, valamint búzát termő 

fekete föld. HÚSZ holdas farm 320 dollártól G00 dollárig. Három szo­
bás nj lakóház és uj istálló 4 jószág részére 200 dollárért. Négyszobás 
ugyanolyan istállóval 240 dollár. Fizetendő a vételár harmadrésze. Fel­
világosítást ad a tulajdonos

103 PLUME STREET, NORFOLK, Va.
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összeütközés elkerülése végett tíz 
csendőrt rendeltek ki.

Meglőtt községi bíró.
LIPTÓSZENTMÁRTON. Kohut Jó­

zsef községi biró nem a legnagyobb jó­
indulattal viseltetett Mracskó József
éjjeli őr iránt, akit többször tett leg is 
bántalmazott. Az éjjeli ör végre is 
megsokalta az üt legeket s az egyik éj­
szakán, mikor Kohut az utezan újra 
rátámadt, türelmét elveszítve, lálott « 
bíróra, aki a golyótól hátán megsebez­
ve eszméletlenül esett össze. Az éjjeli
ör önként jelentkezett a csendórségnel.

Iskola a czigányoknak.
LÚGOS. Krassó-Szörény vármegye 

közigazgatási bizottsága Berecz Gyula 
kir "tanfelügyelő javaslatára kimon­
dotta. hogy Langen fehl községben a 
czi.ránv tankötelesek részére iskolát 
szervez. Langenfehl ugyanis azon rit­
ka községek közé tartozik, ahol a ezigá- 
nvok a falutól mintegy 2 kilometeruyi- 
ré rendes kőházakban laknak és így ál­
landóan megtelepültöknek tekinthetők.
Van telepükön kereskedés is, ameh- 
nek tulajdonosa czigány.

Elfogott pénzhamisitók.
MAKÓ. Az itteni csendőrség az or­

szágos vásáron jó fogást csinált, ámenv- 
nvilién hurokra került két rovottmultu 
pénzhamisító, akik hamis ötkoronáso­
kat akartak forgalomba hozni. A két 
csaló közül az egyik Tóth János nagy­
laki, a másik Oláh István hódmezővá­
sárhelyi lakos, akik mindketten voltak 
már a szegedi Csillag-börtön lakot. 
Egyiket is, másikat is akkor csípték 
nvakon, amikor hamis pénzzel akartak 
fizetni. Tóth János egy korcsmában 
járta meg, hol a korcsmáros ráismert 
a hamis pénzre és a csendorséget értesí­
tette. Oláh Jánost pedig egy ik alma- 
áruló lármájára tartóztatták le. Mind­
ketten tagadnak, de a csendörség átki- 
sérte őket a szegedi ügyészség fogházá­
ba.

A kivándorlás hiénái. 
MUNKÁCS. Hurokra került és 

megkapta a magáét megint néhány ki- 
vándorlási hiéna Beregmegyében. A 
megye alispánja garázdálkodó, kiván­
dorlásra csábitó ügynökök ellen a nyá­
ron szigorú eljárást indított és a kézre- 
keriilt ügynököket a hatóságok a legszi­
gorúbban megbüntetik. Legújabban 
Munkács város rendőrkapitánya Mór- 
Óenstern Wolf, Weisz Ignácz és Neu­
mann Hers munkácsi lakosokat titkos 
kivándorlás közvetítése miatt egyen- 
kint hatszáz-hatszáz korona pénzbünte­
tésre és két-két havi elzárásra Ítélte. A 
gazemberek a brémai Misler F. kiván­
dorlási föügynök megbízottjai voitak.

Elhunyt képviselő.
NAGYVÁRAD. liigó Lajos, a biha­

ri kerület országgyűlési képviselője 
meghalt. Az elhunyt képviselő 1 Sal­
ben született s miután a sárospataki 
református teológiát elvégezte, előbb 
Tiszaluczon, majd Bihar községben 
volt lelkész. A bihari mandátumot 
bátyjától, Rigó Ferencztöl örökölte.

Elsiili/edt hajó.
PAKS. Minap reggel a Sirály nevű 

vontatógözös egyik gabonával megra­
kott uszálvhajója egy malomkaróra ke­
rült. kilyukadt és elsülyedt. A kar 
hatvanezer korona. A Duna zajlik es 
több vontatógözös a nyílt Dunán meg­
állt.

Méregkevereők.
SOPRON A megyében utóbbi idő­

ben feltűnően sok haláleset fordult elő 
amikor a hatóságok ennek a jelen­

ségnek az okát nyomozták, egy n.ereg- 
keverö banda nyomára akadtak. «>11

állítva, holott a tisztviselőnek, de a to- 
latónak is tudniok kellett, hogy e er 
vonat érkezik. A forgalmi zavart dél­
előtt 11 óráig elhárították és így a vo­
natok szabadon közlekednek.

Lelövi a fiát.
SOPRON. Bősárkány községben a 

minap estefelé véres családi dráma tör­
tént. Mészáros Illés odavaló gazda 
régóta rossz viszonyban élt a fiával, ifj. 
Mészáros Illéssel. A lappangó harag 
és gyűlölködés az apa és fin között vég­
re kitört és összetűzéssé fajult. A fiú 
kezet emelt az apjára, hogy megüsse 
azt. Az apa pedig a kabátja zsebéből 
előrántotta töltött forgópisztolyát és a 
fiát, aki rátámadt, kétszer liasbalőtte.
A súlyosan sérült ifj. Mészáros Illést 
a pozsonyi kórházba szállították, az 
apa ellen pedig megtették a feljelen­
tést a soproni ügyészségnél.

Öreg ember nem vén ember.
SZ.-IIADAD. Ez a község eddig 

nem nagyon szerepelt a nyilvánosság 
előtt feljegyezni való tragédiákkal, vé­
res bűnesetekkel. Most azonban párat­
lan esettel szolgált. A napokban Szán­
tó György gazdálkodónál úgynevezett 
szőlőszedő kaláka alkalmából y acsora 
volt. Ivás következett, majd tánez, a 
melyből még egy Balog R. Mihály nevű 
aggastyán is kivette a részét. A het- 
vennvolezéves ember is ropta a tan- 
ezot, különös kedvvel Fekete György- 
nével, ami végül nem igen volt Ínyére 
a férjnek, ügy éjfél felé az aggastyán 
a házaspárral együtt ment haza s az 
utczán csakhamar összeszólalkozott a 
kompánia a muri miatt. Aztán borzasz­
tó vége lett a czivakodásnak. Fekete 
Györgyék rátámadtak az öreg emberre, 
s olyan elkeseredett dulakodás lett a 
dologból, hogy a házaspár Balog R. 
Mihályt a saját nyakravaló kendő­
jével megfojtotta. Ott az utezan 
halt meg az aggastyán. A csend őrs ég 
a* tetteseket letartóztatta. Érdekes 
momentuma a tragédiának, hogy áldo­
zata fiatal korában maga is megölt va­
lakit.

Megölte a leányát.
SZEKSZARD. Wolf Miklós bátta- 

széki polgár együtt lakott vejével és 
leányával A fiatalok azonban olyan 
rosszul bántak az öreggel, hogy gyak­
ran még élete is veszedelemben forgott ; 
ezért űrhatóságtól fegyverviselési enge­
délyt kért és meg is kapta. Minap dél­
után újra rátámadt leánya a férjével 
együtt. Ütötték-verték szegény öreget, 
aki erre előrántotta revolverét. A vo 
ettől megrémülve, kimenekült a szoba- 
ivói, felesége azonban bentmaradt. 
Wolf a leányára fogva revolverét, el­
sütötte. A golyó a leányát fültövön ta­
lálta és nyomban ' megölte. Molf ön­
ként jelentkezett a csendőrségen.

Leányok közös öngyilkossága. 
ÚJVIDÉK. Zavarkó Mária és Bo- 

hoczkv Marezella, két csinos, tizenhat­
éves cselédleány, szerdán gazdájuk, 
Büchler Adám szállodás padlásán fel­
akasztották magukat. Amikor észre­
vették tettüket, már meghaltak. Közös 
levelet hagytak hátra, azonban az ön- 
gyilkosság okát eltitkolták. Mindkét 
leány bánáti, temerini születésű árva 
volt.

Eltűnt váltóhamisitó.
UNGVÁR. Weisz Menyhért gerénj i 

lakos, aki kisebb vállalkozásokkal fog­
lalkozott, több ezer koronára rugó va - 
tók meghamisítása után, hirtelen e - 
tűnt. A váltókkal nehány ungvári 
pénzintézet van megkárosítva. A csend­
őrség nyomozza a megszökött okira - 
hamisítót.

Gyilkos rokonok.
ZINGA. Aradmegye. A községben 

vérfagyasztó kegyetlenséggel g}
ták meg Freikopf Pál jómódú gazdát 
és családját. A gyilkosság két napig 
maradt felfedezetlenül. Csak minap 
hatoltak be a szomszédok, akiknek fel­
tűnt, hogy a házban nagy a csend. Ir­
tózatos állapotban találták a családot. 
Freikopf Pál, a gazda, összeszurkálva, 
holtan az istállóban hevert, felesége a 
konyhában, teljesen átvágott nyakkal, 
fiát pedig késszurásokkal ölték meg. A 
gvilkosok elvitték a kocsit, lovakat és 
sok értékes holmit. A csendőrség mind­
eddig hiába nyomoz utánuk. Most a 
család távoli rokonaira gyanakszanak, 
akik vendégségben voltak Freikopfék- 
nál.

SOVÁNYITÓ-KURA.

.4 budapesti „A Alap“ egy vezérczikke

Most tárgyalják odahaza Magyaror­
szág háztartásának költségvetését. A 
Nap ebből az alkalomból a következő­
ket írja:

Takarékosan, lassan, óvatosan. V í- 
gyázni a pénzre, vigyázni a kiadások­
ra. Nem adni, sőt beszüntetni az oly 
bőségesen termett ígéreteket is. Ezek 
az uj Wekerle-jelszavak. A költségve­
tés tárgyalását vezeti be igy a koali- 
cziós miniszterelnök. A kormánvtabor 
elé tesz egy szédítő számtömeget és a 
tábor majmolja utána értelmetlenül a 
varázsigéket és ráüti a pecsétet az ir­
datlan nagy számsorra.

Ez a számsor volna a képe Magyar- 
ország állami, politikai élete egy esz­
tendejének. De hiába rendíthetetlen, 
hiába örök a kétszer kettő. Már a sza­
mokat is hamisítják és csak gondos ku­
tatás után lehet meglátni a mögöttük 
rejtőző bomlást, a közállapotok szerte- 
züllését, a nyomor növekvő tengerét.

Takarékosságról beszél az úri tör­
vényhozók zsírjukban megfulladó csa­
pata! Igen, takarékosság is van. A 
magyar állam, a magyar kormány, az 
esztendőkön át tanult és évtizedek óta 
szakadatlanul dolgozó emberek egesz 
hadseregét tartja szolgálatában vasút­
nál. postánál, iskoláknál, bíróságokon. 
Van ennek a hadseregnek néhány ge­
nerálisa. De a közkatonák óriási több­
sége velőt és idegeket romboló küzde­
lem között végzi életét. Hát ezeknek a 
családostul nyomorgó embereknek sze­
gezik mellük "elé a takarékosság szuro­
nyát. Ezekre rájuk rivallnak, ezeknek 
kérő kezét visszalökik. Nyomorult fize­
tések megjavítására, sovány, száraz, ke­
nyér megvajazására csakugyan nincs 
pénz. Vissza a sötét lakásokba, a hi­
deg tűzhely mellé. Vissza a Hitetlen 
kuczkókba, most szép, hosszú a tél, 
olyan édesen lehet szövögetni az álmo­
kat. Hogy nincs szén, hogy hetenkint

kétszer se kerül húsétel az asztalra, 
mit törődik azzal a gömbölyű M eker le.

Ez a költségvetés takarékossaga. 
Markába szorítja az aranyakat. Csa­
ládok könye, gyermekek siralma, apák 
keserve tapad hozzá, az ököl erre .még 
keményebben összeszorul, majd liatra- 
huzódik lassan és kihullatja az aranya­
kat, elszórja az asztalokról felmarkolt 
kenyeret. Hova szórná, ha nem kétfe­
jű sassal díszített csákókba? Ott vár­
ják már az osztrák generálisok. Ott le­
si az egész közös tábor. Nem vész el 
semmi a természetben. A kenyér, a 
mely fiainkat táplálná, a fa, amely mel­
lett melegednénk, a ruha, a czipő, de 
tán még a levegő is: minden-minden 
szuronyokká változik, ágyukká, go­
lyókká", öldöklő szerszámokká.

Nincs Európának országa, amely 
olyan katonai erőfeszítéseket tenne és 
olyah aránytalanul, az országot fentar- 
tó munkásnép olyan kiszipolyozásává! 
tenné, mint amilyenre a megháboro­
dott elméjű osztrák ábrándozók kény­
szerítenek bennünket. Nincs alkotmá­
nyos föld az egész világon, ahol a par­
lament, a népképviselet olyan felhábo­
rító mellőzésével indulnának véres ka­
landra, ahogyan nálunk Bosznia an- 
nexiójába belekezdtek. Se testünk, se 
lelkünk nem kívánja ezt a görbe orszá­
got, egy fillérnyi hasznot, egy embernyi 
erősödést nem várunk tőle. A zöldbó- 
bitáshad azonban minket nem kérdez. 
Mi öntsük patakokban a vért és öntsük 
a pénzt.

Éppen most öntöttek nyakon a tizen­
ötödik hadtest részleges mozgósításá­
val. Hat-hétezer emberrel több ácso- 
rog az annektált hegyek lejtőin, a szűk 
völgyekben. Ez, igy szürkén, nem 
mond semmit. De mutatná csak ki 
Schönaich, mennyibe kerül ennek a 
fölemelt létszámnak az eltartása! És 
látnánk csak a statisztikát arról, hány 
család sínyli meg ebben a kemény téli 
időben a behívott tartalékosok harczi 
játékát!

Ezért kell takarékoskodni. Ezért 
rúgják ki az állam kenyeret kérő szol­

gáit. Megtakarítanak néhány milliót, 
a bőrükön. De még ez nem elég. Meg­
szorítják a félelmetes csavart, az adó­
prés csavarát. A nyílt adóemelés ke- 
nyelmetlen és visszatetsző. Hát inkább 
a közvetett adókhoz nyúlnak. A ke­
nyér, a hús, a ezukor, a legolcsóbb faj­
ta ital, a szegény ember házának és asz­
talának szegényes tápláléka. ez hullat­
ja a rettenetes tizedet, ez soványodik 
belé az állami takarékosságba.

Micsoda hát ez a takarékosság ? A 
rövidlátó és zavart elméjű emberen 
őrülete. Megfosztják az országot a 
munkától, a munka tisztességes bérétől 
és a nyomorult maradékból el-elszcde- 
getnek! És nem veszik észre, hogy cl- 
sovánvodik, elsatnyul a kizsarolt test. 
Menekül, aki teheti. Az ittmaradtak 
fogynak, vértelenül, lialaványan ten. 
gődnek. A költségvetés takarékosko­
dik, a kétfejű sas telhetetlen gyomra 
megtelik — egy évig, két évig. A ta­
karékosok, az áj tat os népnyuzők hatal­
ma is szilárdan áll. Aliiig csak észre 
nem veszik, hogy nincs mar kit kizsa­
rolni, nincs kit megnyuzni, nincs kinek 
a bőrén takarékoskodni. Hogy, mint 
a tatárjárás, felperzselték és elpusztí­
tották az országot.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegvárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban, A lphány
Franklin Furnacen és South Ilethlehe- 
men. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ 6-HAZABA. 

Az összes hajévonaiak képviselője,
hazak VÉTELE és eladása.

magyar közjegyed 
449 S. Broad St„ Trenton, N. J.

kényelmes utazás magjaimba.

asszonyt, kik férjüket megmérgezték.
letartóztattak.

Yonatösszeiitközés.
SOPRON. -V győr—sopron—eben- 

furti vasút itteni állomásán minap ej- 
és 1 óra közt összeütközés volt.

\z Eben fariból jövő tehervonat a táv- 
jelző szabad jelzése folytán bejárt a 
pályaudvarra és ott összeütközött az 
állomáson levő tolómozdonynyal,. a 
; ,v több kocsit vontatott. Az.össze­
ütközés oly heves volt hogy mindkét
mozdonv hasznavehetetlenné vált. Hat 
ZÁ összegződött és a pálya megron- 
„.-.l.yiott A tehervonat vezetője, Ta­
más Fcrencz oly szerencsétlenül került 
í összeroncsolt kocsi közé, hogy 
nyomban meghalt. Fekete József, a 
tehervonat fékezője és Zap Imre, a < 
hervonat fűtője súlyosan, a tehervmnat 
mozdonyvezetője, fűtője es a tolatovo- 
nat mozdonyvezetője könnyebben meg 
sérülték. A vizsgálatot Slang Antal 
vizsgálóbíró nyomban megindította, 
most pedig Holló Mihály kir. tanácsos 
államvasnti főfelügyelő ejtette meg - 
vizsgálatot. Annyi mar megvan álla­
pítva. hogy a szerencsétlenséget az 
okozta, hogy a szemafor szabad ra vo t

Az AUSTRO-A M ERI CAN hajóvonal legújabb gyorshajói jDECZEM- 
BER havában a következő napokon indulnak

TRIESZTBE ES FIUMESA:
SZERDÁN, DECZEMBER 9-ÉN : Oceania, 

SZOMBATON, DECZEMBER 19-ÉN: Martha 'U ashington, 
Mindegyik hajó délutáni 1 órakor indul.

v MÁRTII Á WA SHIN TON“ a leggyorsabb hajó, mely NEW 
YORK és TRIESZT—FIUME között közvetlenül közlekedik es deczem- 
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Ez a szép jutalom,
Ily bizonyítványokat kapok naponta kigyógyitott betege

imtől:

Tekintetes Uram!
Igen kérem, hogy a mai napon, a melyen egy havi g> ügy­

kezelése után becses kezelése alól felmentett, őszinte, a as '.. 
szünetemet jelenthessem ki Önnek jó iudulatu, önzetlen es ami 
fö, eredményteljes kezeléséért.

Én amióta csak emlékszem, ■ ma 3i éves vagi ok á 
landóan köhögtem, édes apám 54 éves, nővérem 19 éves korában 
Tüdövészben haltak el. Engem a katonaságtól 10 er \ e .eze o 
szinte tüdőbaj miatt bocsájtottak el, de a baj csak időnként mu­
tatkozván, nem sokat adtam reá mig vagy 8 héttel ezelőtt, a Da 
tüdőm annyira meglett támadva, hogy éjszakákat ébrén töltöt­
tem, s nap közben nem múlt el 5 perez, hogy oly ro iám nem o 
gott volna elő, hogy a könnyek csorogtak szemeimből.

Ekkor határoztam el, hogy szakítva a 
különféle orvosokkal, Önhöz fordulok, s ma 
újra született ember vagyok. A köhögés 
megszűnt, a szájbüz eltűnt, s megszűnt az a 
nyomasztó, levert érzés, mely meggyülöltette 
vélem a földi életet. Étvágyam vissza jött, 
súlyban állandóan gyarapodom, s hosszú bete­
geskedésem, mesterere akadt Önben.

Fogadja kérem úgy magam, mint nőm 
és két kis gyermekem köszönetét, a kissebbik 
úgy is szintén Önnek köszönheti rozsás piros 

arezoskáját. nz Isten áldja meg Önt, hogy hatalmas tudomá­
nyával még nagyon soká lehessen a betegek parttogoja. .

A fenntieket kész vagyok bárkinek, bármikor, akar szó­
val, akár levélben is bizonyítani és ismételni. Hivatalos hely­
ségem: cof N. Y. Blue Print Co., 58-60 Reade Str New York 
Lakásom: 398 Jefferson Ave., Glendale, Long Island NW.se 
két hely bármelyikén rendelkezésére állok honfitársaimnak. 
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Irta: Pékár Gyula.
—- Regény két kötetben. —

[Hatodik folytatás.]
Pár pillanat múlva tudtak mindent 

S mimlaketten egész fesztelenül károm­
kodtak s szidták a kocsist.

- Hát most csak nem fognak itt eb­
ben a hidegben arra a részeg fráterre 
várni. —- monda végül Rodakovszky, 
krringülépéslKui dideregve a fagyon. 
Kadern Gida helyeslője" intett s köz­
ben czigarettája füzénél melengette ke­
zeit. — Hagyják itt a tört szánt, — 
folytatá Livié, — a kocsis majd megleli 
s üljenek be a mi szánjainkba. Hisz 
megfagynak. . .

SehoenhofTné már csakugyan na­
tívon fázott. Kadern Gidára pillan­
tott. erre a rossz szájú emberre, ki 
most oly ravaszul mosolygott. Elhatá­
rozta. hogy ö semmi esetre se ül Koda- 
kovszkyval egy szánba.

— Jó, köszönjük, — mondá még 
mindig Gidára nézve s elmosolyodott. 
— Maga. Kadern, engem visz, Roda­
kovszky pedig Andréet.

Livié hirtelen megfordult s a szép 
asszonvra bámult, mintha azt akarta 
volna mondani neki. hogy: „Megbolon­
dult?“

Be hát mit volt mit tenni. Livié dü­
hösen dobta el czigarettáját. Ó is fá­
zott kissé és abban a szűk szánban sze­
retett volna egy szép asszony mellett 
Felmelegedni. S most ezt a leányt kell 
vinnie, hisz szép és bájos is. de mikor 
minden leány — hideg, s ö most fá­
zik 1... Rodakovszkynak meg voltak 
a maga külön nézetei az asszonyok s a 
leányok felöl. Igen nagy volt odább a 
hó s így a huszárok a Schoenhoffné en­
gedőimével ölbe kaptak eket s úgy vit­
ték a szánokig.

André- kimerültségében pillanatra 
csakugyan azí hitte, hogy álmodik a 
valóságban s ismét behunyta a szemeit, 
mikor egyszerre a Sebő nhoffné ren­
delkezése szerint, Livié ölébe kapta s 
óvatoson lépkedve, a nagy hóban, a 

? vitte őt. Amlrée nem nyitotta 
ki szemét, de érezte, hogy Rodakovszky 

" : és «ávét egyszerre a
tökéletes boldogságnak kimondhatatla­
nul édes érzete önté el. A huszár sar­
kantyúja finoman, ezüstösen csengett 
menetközben. Amlrée csak hallgatta s 
a világért se nyitotta ki a szemét. ■ 
„Leszek-e még oly boldog valaha, mint 
e perezben ?“ — gondola. Homloka
valami érdes, hideg tárgyhoz ért. igen 
ez a Livié sipkájának a zsinórja. Mint­
egy ösztönszerüieg engedte lehanyatla- 
ni fejét. Szegény leány, nem tudta, 
nem bírta tovább, egy zökkenőhöz érve, 
hogy ki ne essék a Livié karjaiból, át­
ölelte nyakát s egy pillanatra, — de 
nem, tán nem is tette... magahoz szo­
rította azt az ördöngös fejet. Csak sze­
mét nem merte kinyitni, úgy érezt,, 
hogy ha kinyitná, meghalna szégyenlc- 
t étien...

„Leszek-e még ily boldog valaha ez 
életben?“ — gondolá magában csodáln­
ia íos nyugalommal. — Hátha még 
boldogabb is]...

Livié, ki még mindig dühös volt 
Sehoenhoft'néra, féltévé fejét.

— Szegény kicsike, — gondola ma­
gában, — mert az igazi nőhódito tinóm 
érzékével megsejtette a leánynak min­
den gondolatát, — hogy szeret ! • • —
S hirtelen félrekapva az arczát, a leány 
tehetetlenül nyitvafeledt ajkaira ta- 
pasztá száját.

Amlrée szeme még mindig be volt 
hunvva. Rodakovszky betette a kis 
fehér szánba s nagy gonddal pakkolta
be takarójába. ,,
_Holló! Czeezilia. — ÍIolio. Ca­

rola 1 — csittitá munkája közben Li­
vié a Dódé főhadnagytól épp a nnnapá- 
han vett két tüzes lovat. Aztán, mikor 
a két rsilincrelő paripa, melyek mar 
szinte két lábon álltak, egy eszeveszett 
lanszáddal elindult, ő maga is beleszű­
kült a szánba s Andréehez simulva, 
melléje ült. Livié egyike volt a legjobb 
kocsisoknak s a két lovat balkézzel is 
jól el tudta hajtani, jobbjával a bábává 
púivá zott leányt fogta át, bogi’ ki ne 
essék. S aztán kezdett neki csacsogva 
mesélni, mint ahogy az ember a jo kis 
babának beszél...

Rädern Gida a kaczagó Schoenhott- 
néval már vagy harmincz lépésnyire 
előttük járt. Á szép Melanie olykor 
hátrahajolt s Rodakovszkyra mosoly-

R_>íem fázol, Andréel? — kiáltá.
Andrée nem tudott volna felelni.

Helyette Livié válaszolt nevetve: — 
Nincs semmi haj, ugy-e, Andrée nagy- 
sám? — S a lovak közé csapott.

Rodakovszky szilaj, jé kedvében 
volt. Sokat nyert az éjjel és sok konya­
kot ivott, ilyenkor aztán minden bána­
tot feledett. Már azt se bánta, hogy 
nem Schoenhoffné ül mellette: — csu­
haj 1 — gondola, — minden asszony 
egyforma, s ez a kis angyal, ez az An­
drée, oly kedves, oly aranyos... S mi­
re való egy szép nő, ha az ember mellet­
te ül? Természetesen arra, hogy az 
ember átölelje. És Livié szelíden szo­
rította magához Andréet.

Aztán mesélt neki kedvesen, össze­
vissza mindenfélét, mert Livié tudott 
nagyon kedves lenni, ha akart...

— Csecse baba, hogy van ? Aludjék, 
mindjárt elringatom, szép baba...

S mámorosán egy nótát kezdett dú­
dolni neki a szélsebesen repülő szán­
ban, — azt a nótát, melyet az ö Lolája 
énekelt, a szilveszteri „nagy csatá­
ban’’ ...

Andrée csak hallgatta, — úgy gon­
dolta. hogy egészen Kodakovszkyé, az 
övé. Karját dereka körül érezte... 
Már az sem jutott eszébe többet, hogy 
vájjon lesz-e még ez életben oly boldog 
valaha? Nem gondolt semmire: boldog 
szerelme minden gondolatot elolt ben­
ne. ,
_Mily szép ez a leány! — gondola

Livié s egészen elmerülve szépségében, 
valóságos művész gyönyörűséggel csó­
kolta meg behunyt szemeit, ajkait, 
homlokát. Szegény Andrée, s ő mire 
gondolt ezalatt? Semmire; mint a ha­
ppt, úgy feküdt a szánban. Tán leg­
jobban szeretett volna is meghalni...

„Czeczilia“ cs „Carola“ vadul tajté- 
kozva, robogtak a fagyos havon.. S a 
szán repült... Livió meg volt eléged­
ve: — remek két lé — gondola magá­
ban, — az a lmnczut Dódé még se csa­
polt be velük. — A szállingózó tajték 
habos rongyai olykor arczába csaptak.
_Hurrah! — kiáltá s eleresztve a

leányt, két kézre fogta a gyeplőt. 
Szörnyen szeretett hajtani.
Mikor a főhadnagy elhúzta kezét de­

reka mögül, s helyébe hideg sztd csa­
pott a csikós takarók közé, Andrée má­
jjá se tudta, miért, de összerázkódott. 
Ébredő gondolatai fagyosan szoron­
gatták lelkét...
_S ha most nem szeret, — gondola

— akkor meghalok...
A szánok csilingelve, csengve-bongva 

robogtak el a templom előtt, melynek 
Rákóczy-harangja akkor kondult meg 
hat órára. Aztán befordultak a 
Sehoenhoffék nagy rácsos kapuján. An­
drée a sok búcsúszó közepette csak fek­
ve maradt a szánban. — Akkor meg­
halok... — gondol á egvre s még se 
nyitotta ki a szemét. A herkulesi ter­
metű vén inas, mint valami pólyababát, 
kapta karjába s szaladt fel vele a lép: 
csőn...

Mikor szobájában volt s még mindig 
felöltözve hevert rózsaszín báli ruhájá­
ban ágyán: akkor végre kinyitotta a 
szemét s merően bámult maga elé a 
ayertya lobogó lángjába.

— Ha most nem szeret. — ismétlő 
szinte hangosan, — akkor meghalok...

Messziről, a túlsó utczából, mint va­
lami gyerekjáték pléhcsengetyüinek 
csilingelőse hallatszott he a hazarobo­
gó huszártisztek szánkáinak csengő 
szava.

tőle, teljes erővel lódította hozzá a ne­
héz dohányszelenczét.

— Nyomorult, gazember! — susogd. 
— Este óta várok rád... — Nyelve
nehezen járt, mert kissé ittas lehetett. 
Gyönyörű volt igy mérhetetlen harag­
jában. — Agyoniszom magamat bubá- 
natomban... miattad...

Livió, kit az ütés halántékán talált, 
megtántorodott s estében még egyszer 
beütötte valahova a fejét. Majd el­
ájult s bár mozogni tudott volna, taná­
csosabbnak tartotta nyugton maradni, 
mert újabb ütést várt. Halántékán ki- 
serczent a vér...

Mikor ezt Lola meglátta, egyszerre 
hozó futott s hevesen zokogva csókolta 
össze. —Péter! Pétgr! — kiáltó. A 
legény már gondolhatta, hogy mi tör­
tént. mert egy nagy mosdó-tállal jött
be. ,
_Édes angyalom, — motyoga Lola,

lecsókolva szeretője halántékáról a 
vért s úgy hízelegve neki, mint valami 
gyönyörű fekete macska. Édes angya­
lom ... szeretsz?
_Szeretlek, — susogó Livió egy só­

hajjal, — csak téged szeretlek... De 
már nagyon fáradt volt s a halánték­
ütés tényleg elkábitotta: nemsokára 
ott a földön elaludt. Lola és Forintos 
Péter, a legény, igy emelték he az ágy­
ba.

tak elő bálványul a köznemes gentry- 
nek, — s végül a I'ándyék bálján Ma- 
gyar-Südün, mely viszont egy egészen 
kedélyes gentry bál volt s igen jól sike­
rült volna , ha nem végződik némileg 
botránynyal: Babos Gabi ugyanis igen 
berúgott s mikor az angol társalkodó­
im hölgy-választás alkalmával tánezra 
kérte, — czifra nyelvezettel utasította 
vissza, mondván, hogy ő „az istennek 
se tánczol egy gubernántttal“. Ebből 
nagy hajsza, szóváltás let, mivel néme­
lyek Gabinak adtak igazat, — a vége 
pedig oz lön. hogv Babos Gabi, miután 
egy egész csokoládés tortát sajátkezű­
ié" megevett volna, — megsokalta a 
dolgot s beletörülvén csokoládés tenye­
rét a Pándyné legszebb selyem függö­
nyébe, néhány elvtársával tüntetőleg 
elhagyta a termet. Még utoljára ki is 
öltötte a nyelvét az ájuldozó társalko­
dódra ...

[Folytatása következik.]

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban. Alphán,
Franklin Furnacen és South Ttethlelve­
men. Főüzlet: 127SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

Livió szilajon vágtatott he udvarára. 
Kiugrott a szánból s miután bekecse 
zsebéből kivette kulacsát, nagyot hú­
zott belőle s „Carolát“ összeölelte: láb­
ujjhegyen lopódzott he hálószobájába. 
Legénye a folyosón mezítláb jött elébe.
_Alszik? — kérdé halkan.
_Nem alszik, főhadnagy ur, —

mondá a legény — egész éjszaka sirt s 
várta a főhadnagy urat...

Rodakovszky homloka ránezba szö­
kött s mint valami vásott gyerek a ta­
nító szobájába, úgy osont be a hálóba. 
Az asztalnál egy nádszéken félig levet­
kőzve ült Lola és sirt. Pár nap óta is­
mét a századnál volt. Könnyei nehe­
zen. daczosan peregtek le szemeiből. 
Haja össze volt kuszáivá, tépve — s 
előtte az asztalon egy szál gyertya mel­
lett két konyakos üveg állott, az egyik 
egész üresen, a másik csak félig. Livió 
végtelen gyöngéden, de hatarozottan 
félve, közeledett a megszelidithetlen 
tigrishez. Megölelte s megcsókolta. 
Lola csak tovább sirt, kezeiben görcsö­
sen szorongatott valamit: azt a nehéz, 
nngv túl a-dohá ny szel en ez ét, melyet 
Rodakovszky nemrégiben vesztett foga­
dásképp kapott Schoenlioffnétól.

— Lola, édesem...
Ekkor azonban felugrott a démoni 

leány. Torkon ragadta Liviét, hanyatt­
lökte a falhoz s mikor jó távolra volt

IV.
Szentinczey a következő hetekben 

gyakran eljárt Sehoenhoffékhoz. És 
miután a leány maga bevallotta neki, 
hogy Líviába szerelmes, — szegény Ba­
ri. valóban maga sem tudta, hogy miért 
jár ö oda. Donhofen Nikivel, Dodó fő- 
ha ti n agy gr a 1 volt egy kvártélyon: <s 
két különböző természetű ember csodá ­
latosan megbarátkozott. Bódénak, ki 
a féle analytikus emberbarát és Bon 
Juan volt, roppant tetszett ennek a 
huszonegyéves hadnagynak a komul \ 
regényessége. Bodo különben most 
mint hires lovas, ekvitáczió komman- 
dáns volt, de nem lakott bent a varos­
ban, hanem minden reggel galoppban 
robogott be a fedett lovarda kapuja elé 
s a lovaglás végével ugyanolyan tempó­
ban vágtatott ismét vissza falujába. 
És teljesen visszavonult életet folyta­
tott, — csak minden kedden és szomba­
ton este hétkor siklott egy úri szán a 
Khinézer Salamon-féle földszintes ház 
elé, melyben Dodó és Szentinczey lak­
tak. A szánból rendesen egy feketebun- 
dás. sűrűn lefátyolozott nő szállott ki; 
— a századtól azonban senki se tudta, 
hogy ki lehet. Némelyek azt sejtették; 
hogy az ezredes felesége.

Szegény Bari, mikor ugv leszállt a 
Sehoenhoffék udvarán lováról, gyak­
ran busán mosolyodott el:

— Szamár vagyok, hogy ide jövök? 
Ugy-e, Dodó? Együtt mentek fel a lép­
csőn. Dodó szép sápadt arczán baráti, 
türelmes mosoly játszott:

— Igen, szamár vagy. S az olyan 
fajta szerelem, mint a tied, a legszeren­
csétlenebb. Az ilyen rajongó természe­
teket valóságos gyönyörrel csalják meg 
a feleségeik, sohase szerelmesek belé­
jük, legfeljebb sajnálják őket. És ami 
a fő, a tefajtádbeli Wertherek soha, de 
sohase tudnak meg semmit... No, az 
igaz, ebből az egy szempontból téged is 
„boldognak“ nevezlek ki, ha épp aka­
rod ...

S a téli napok csak csendesen teltek 
el. Andrée még három bálban volt: a 
főispán bálján, melyre, miután félig- 
meddig hivatalos színezete volt, nem­
csak az ezredes, hanem a brigád ivos, 
sőt a corpskommandans is elment, az 
öreg ur pedig ravasz rókaszemébe egy 
uj, aranyszegélyes monoklit csiptetett 
s öt betanult hivatalos beszéde közül a 
másodikat mondotta el, — aztán a Szo­
borba zvék bálján Szoborházán, mely­
nek egészen arisztokratikus színe volt 
s melynél az asztalfőre egy állandóan 
tartalékban tartott siket és félszemére 
vak, vén csillagkeresztes dámát rántot-
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tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024.

A NAP
A magyar njzágiris szanzícziéja, Magyarország 

le^fűggotienebb 6a legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor, 

Politikai fount »ka társai: Brédr Sándor, Lesgyti 
Zoltán és dr. Kalmár Antal 

A NAP $> 48-as eosmény leghívebb katonája • * 
S7-es politika icgkérlelhetetleaebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egéax évre $5.—
Félévre .................................................. ....
Negyedévre .................................................. $1.26

Mutatványszámokat készséggel kiüti:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, VIII. kér., RÖkk Sxllárd-u. 9. az

James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J. 
Bill Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet- 
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar 
nőid, másodalelnök Burokéit L. Walter 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároi 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................... $1,000.000
Betétek több, mint .................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók. 
» «

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

1VII., KIRÁLY-UTCZA 103 szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

I Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
|tHE YOÜGH NATIONAL BANK
^ of CONNELSVILLE, Pa.
j Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá- 
I zalékot fizet. A connelsviilei és környékbeli 
1 magyarság figyelmébe ajánljuk.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me^ 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábőL

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE; 15 William 

street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York. „

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington Street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston street. 

New York. _
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, N«W 

York. Alapittatotl 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, X. J„ 447 State street, Perth Ambej 
N. j'., 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., lfl 
Federal Street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431—

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Kör­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- 6« 
közjegyzői iroda. Kölcsön könyvi ár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
3. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euro­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 64is- 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Mínersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
P„ Kear, pénztáros Harry F. Potter.
RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy­

nek legrégibb bankháza, saját épületébe*, 
ötödik Ave. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pánzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. IíajójegyelaíAa 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel id- 
állitanak és a konzulátusi hitelesítést beszerelt. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRU3T

CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat. Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén» 
küldés, hajójegyeladási és közjegyzői Iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 

13-10 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyelárusltö. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Kő*- 
jegyzöi hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes töke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajójegytroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának grégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, Q.

Államilag engedélyezett hajójegy-, péniktM* 
és közjegyzőt iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota st., Dayton.

Közjegyzői Iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsa*.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Kerw-

kedelml és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg ée 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői ki 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldő és hajőjegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Charles R. Kear
elnök.

H’rry F. Potter
pénztárnok.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző j j [[SO NEMZETI BANK
MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

az ő-l.azába. Az összes hajőtársu latok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulitusllag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha­
jóhoz.

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

FIRST NATIONAL BANK
MÍNERSVILLE, PA.

Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 
County legöregebb nemzeti 

bankja.
Alaptőke ...................  §50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzknldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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KIS TÜKÖR.

'arja András levele.

Igen tisztett Mr. Kis Tükör ar. 
Spiczburgbó írom jelen» soraimat*, 
ahun < iakugyan kaptam állást. A misz- 
tör polgármesttör ur evitt a* egyikK 
förnéczhoz, oszt bemutatót egy igen 
nauv umakk. Ablm gondolom hogy 
natív ur rótt, mer amíg keszeget tűim 
oszt hátai ált az embörölaiek, hat auig 
senki se dogozot.

Xszonta. hogy vit plezser adi mun­
kát h í tudok valamit, mer lm nem in­
dok sémit, akor veri szőri, kent helped.

Akor a pógármesti'r ur emouta a 
Posta esetit. A förnéez emböre neve­
tőt oszt aszónta. hogy mit tudok.

X pógármestör ráinnézött, én meg a 
pópá rin est őrre. Honán tugyam én. 
hot;.' mit tudok. A majd kesel. vdag- 
lik ki. 1 te valamit csak kelet mondani, 
hát aszontam hogy: :

— Tudok parancsom 1
rájt. — moTigya a förnéczmen.

_ Xkor kend az én emböröm. Maga
fülem kapja az ordert, a munkások 
meg magátul. Formen lesz a Runge 
rieneknél.

__ teszel — mondtam, oszt letetem
a kálómat és mögvártam az ordert. Mi 
kor a pógármestör ur emönt, emonta 
a förnészembör. hogy mi hogy van it.

— A munka kezdődik regei 7-kor és 
est véli fi-ig tart. Maga nem csinál sem­
mit csak vigyáz a töbire. A fizetése 20 
tallér. Ma még elmehet, végeze el a do- 
gát. Regei 1 ál-kor it legyen.

Felvetem hát az kótomat mögest oszt 
elindutam a Pestához.

Ha a Pestit nem vöt otliol csak este 
gyiit meg valami fehér ruhában.

_Hát te pojácza létéi, hogy még té­
lén is fehér ruhába jársz. Nem szi- 
gyöllöd magad?
_Keni — aszóiul i — mer hogy az

nczczasöprőnekk feliéi* rnliaba muszáj 
leni.

_Nem értem — mondok — hogy
mijér fehérbe?

— Nem tóm — mondi a Posta — de 
Ugv gondolom, hogy aról tngyákk mog, 
hogy ki menyit söpör.

— Aztán hogy ?
_Hát úgy hogy mentül főhet dógo

zik. anál mocskosai) az ruhája, oszt 
ménéi mocskosai) az ruhája, anál töbet 
fizetnekk.
_No. — mondok, — Pesta ecsém.

te nem igen fogol sok pózt csinani, mer 
hogy igen tiszta az ruhád.

—11 ászé hát én még csak most ta 
nulloni ezt a mesterséget, nem nagyon 
lehetek mocskos. Várj ék csak kend 
egy hétig, olyan mocskos leszek majd, 
mintha formán vónék.
_Hogy? Tán olyan könyvi megta­

nuld azt a mesterséget?
_Nem épen hogy könnyű vóna, ha­

nem bekenem magam sarval.
_No, mondok, ezt mán szeretem.

— Okos emhör vagy, Pesta! — oszt 
evátnnk.

Misztör Kis Tükör ur! Most mán, 
hoay emút a zeleksen, oszt hogy engem 
is állásba nyomtak a korteskedésér, hát 
mán nem irokk töb levelett.

Ha mán az emhör egy ojan tisztössé- 
gös álást kapót, mint az enyim, hat az 
emhör mán nem irkái. Nem ilik. ki 
tugya, a bószom még mög is szólítana 
érte. Azér hát ágya mög az Ist(*n, én 
mán nem vagyokk az levelezőjük!;.

irodalmi színvonalon állott. Tompa, .V 
Aranv, Petőfi, Vörösmarty állandó es 
fizetett" munkatársai voltak ennek a 

lapnak, mely az akkori német Gyűrött 
missziót is teljesített. Magyarra ajk­
ban, szívben, lélekben magyarra tette.

ötven hossza esztendőt töltött dr.
Kovács Pál Győrött. Mint orvostudor 
az (.nősz Dunántúl ismertté tette nevet, 
mint újságíró letéteményese volt a vi­
déki hírlapirodalom alapjának, mint 
ivó kedveltj>* kora hölgyeinek, mint 
színműim az egész ország emlegette 
nevét. Elismerés is jutott neki osztály­
részül. (j volt az „Auróra“ legutolsó 
tatrja. Beválasztotta a tudományos 
akadémia is. de, mert választása vitát 
provokált, a puritán jellemű Kovács, 
bár Vörösmarty valóságos irodalmi 
csatát vívott mellette, lemondott. Tag­
ja volt egvéhként a Kisfalud)-Tarsa- 
ságnak is.' ’ Az ő nevéhez fűződik Győr 
számos kulturális és szépművészeti in­
tézményének létesítése. Ö alakította a 
„Győri" Olvasókör“-*, az „Ének- és Ze- 
neegylet“-et stb. ötvenéves Írói' jubi­
leumát 1877-ben ünnepelték meg Gy - 
rött az ország irodalmi társaságak a 
tudományos akadémia és Győr halas 
közönsége. A kiváló, erényekben gaz­
dag ivó és tudós 1886-ban halt meg.

Győr város közönsége dr. Knncz Je­
nő vármegyei főjegyző kezdeményezésé­
re elhatározta ez év tavaszán, hogy a 
város nagy fiának születése századik 
évfordulóját országos ünnepség kerete­
ken fogja megünnepelni. Győr város 
törvényhatósági bizottsága jumps havi 
közgyűlésén magáévá tette az ünnep­
ség rendezését és elhatározta, hogy em­
léktáblával jelöli meg Kovács Pálnak 
a Tejfölös-köz 5. szám alatti volt ha­
zát, ahol a „Hazánk“ szerkesztősége is 
volt.

Vasárnap délelőtt ünnepi díszt oltott 
Győr város. Az ünepségen képviseltet­
te magát a Magyar Tudományos Aka­
démia” a Kisfaludy-Társaság Beöthy 
Zsolttal, a Pét őfi-T ár saság, az írók- és 
Hirlapirók Otthona, a Vidéki Hírlap­
írók Országos Szövetsége, a pápai ref. 
Gimnázium, hol Kovács tanult, továbbá 
számos helyi és vidéki kulturális egye­
sület. Részt vett a város és a várme­
gye egész intelligencziája.

Az ünnepség első része a városháza 
közgyűlési termében folyt le nagy és 
előkelő közönség jelenlétében. Erde­
tes, hogy az ünnepségen a katonaság 

képviseltette magát. Gusmanek Ar

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HiaaBTBSBK

kihirdetéseket

s{fogad a „Bevándorló“ rrinden 
ügynöke és a KiadóhivotiU: 

^27 East 13 street. New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik uteza és 2-ik Avenue sarkán 

levú raf. egyház lelkésze 

HARSÁNYI LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap é.. e. 11 órak 

Lelkészlak: 219—2 ik Avenue.

mm

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket es katona
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 227 E. IS Street, New York City.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sámán.

Istenitiszteletek sorrendje.
Vasárnap délelőtt 18 órakor es este Át arakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBOF.Sz.KY N. B. PaL, 

magvar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 413—J.

1,660.06 AIXAJSffl aBSTCSTTSK.

fi versM fiti ofpn
píK-káldí iredM 

Fcuslet: *BSiAK:*B** Ö. N. J., 

yiótettitk*: ALPHA, N. J.

Skin. alEé» l"*SVa--
MsíItacslttet kW«*-

Foghúzás fájdalom nélkül.
kezelés.

fogorvos
Biztos és jó

Magyar
zás fájdaferr 

ki

CB. FRANK KERN
233 EAST, 16 UTCZA, NEW YORK.

__Az első és második Ave. közt.

RENDEL: Reggeli 16-től esti 8-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-téS délutáni Víg.

F O R D I T A S.
TT„v törvénves iratok, mint bizonyitva- 

nv-ok és magánlevelek magyarról angolra, 
*1°í németről angolra, avagy ,mindkét 
„veivböl magyarra való fordítása végett fo 
dalion levélileg

TÜRK JÓZSEF
403 Caxtcn Building, Cleveland, O.

HA SZERETI A

KERESEM
Berta Ferencz testvérbatyámat, aki a zemplén- 
megyei Kis-Géresböl már nyolez évvel ezelőtt 
kijött. Kérem a honfitársakat, akik a hollété­
ről tudnak, tudassák velem ezimét. Tisztelet­
tel Berta József, Box 24, Webster, North Pa.

FINOM WHISR£1T,
írjon nekünk rögtön, hogy kaphasson

INGYEN EGY KVART
legkitűnőbb minőségű whiskeyt 

SECURITY CO.,
183 S. WATER St., CHICAGO, Ml.
Név: ............................................................................
Czim: ............. .............................................................

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET :::
beíegsegéiyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIEiY) 
Pittsburg, Pa.

— Aiapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap­

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Menyei Béla, pénztáritok 
Barna György, b. s osztály pénztárhoz» 
Horváth János, titkár Pogány B.ia, P- m u 
kár Szabó Miklós, főügyészek -. A. Mete ,.s 
W. Clyde Grubbs, magyar ügyész es koz- 
ie-vző Dobó István, orvos dr. Király L. Be­
le ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsfcurgban Osztroluczky Mi­
hál v Horváth János, Magyar András. Wil- 
lockban Pogány Ferenez. Connelsviile es 
vidékén Kulleszár István. Traweskyn es 
vidékén Kránitz Kálnaáa. Flemingpark es 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton es vv 
dákén Kánya Gábor. MeKeesRocksban He­
nye! Béla és Szabó Miklés. McKeesportban
Kánya Gusztáv. Traugerben Lengyel János
Ambridgeben Szabó János. Irvmben Bököm 
István. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Józsá 
l/i-ák Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Coieyban (Cast.e 
Shanon) Báthory István. Leechourgban Sol­
tész János. Rileyben Mltrő János Preston, 
Burdinen és vidékén Géei Imre. Pncedalen 
Krajnvák András. Coal Bluff-Shire Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zoboia Zslg- 
mond. Coal-Center es vidékén Katona 
Menyhért Wickhavenben Szabados István. 
W. Leisenringen Elek András. Union town- 
ban Matulay Zoltán. Lyndoran Dobó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vintondalen 
Olcsányi Lajos. Blackburnon Sári Antal. 
Adelaiden Mihók György Leisen ringen 3. 
Vizy János. Star Junctionban Köles István

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a EEGMEGBIZHA- 
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban. Alphán.
Franklin Furnacen es South Bethlehe­
rnen. Főüzlet: 127SECOND STREET. 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

JŐ FIZETÉS MELLETT
ötszáz leányra van szüksége a Seidenberg szi- 
varkészitö kompániának Trenton városában, a 
szivar és boncskészités megtanulására. Gya­
korlott kezek szintén felvétetnek. Jelentkez­
zenek

SEIDENBERG CIGAR CO.,
a College és Division st. sarkán, Trenton, N. J.

(Decz. 31.)

THE STAfl ★ mi BiHOlHB C3„
Alsóvárost üzleté t53 East 4 street 

NEW YORK.
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minden e szakmába vágó
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KOVÁCS PÁL EMLÉKE.

Irodalmi ünnep Gyár farosában.

November 1 G-iki kelettel Írják Győr­
ből : ............ , .

Korának h-írnagyolih újságírója, ki­
váló tudósa és kedvelt Írója emlékének 
adózott vasárnap a hálás utókor. Győr 
város közönsége nagy és fényes ünnep­
pé avatta a városnak ötven éven át lel­
kes munkása születésének századik év­
fordulóját.

A mai nemzedék már nem is tud Ko­
vács Pálról, Arany, Tompa, Petőfi. Vö­
rösmarty. Egressy méltó kortársáról, 
a vidéki hírlapirodalom első, igazi, vér­
beli művelőjéről, joggal mondhatni: 
megteremtőjéről.

Kovács Pál. aki orvostudor volt, 
szerkesztette Győrött 1847-től a szabad- 
ságharcz kezdetéig a „Hazánk“ czimü 
lapot, mely nem csak a Dunántúl, de 
az egész országban ismert volt. Az el­
ső újságja volt ez a vidékieknek, amely

1« tvtrit > I*'’' 1 v. ...............n
min vezérőrnagy vezetésével nagyobb- 
számu tisztek vettek részt.

XVennes Jenő polgármester nyitotta 
meg a díszközgyűlést.

Az ünnepi beszédet dr. Teli Anasz­
táz a Benczésrend győri gimnáziumá­
nak tudós professzora tartotta.

Dr. Kurucz Jenő Kovács Pál életraj­
zának ismertetésével zárta he az ün­
nepséget.

Az emléktábla-leleplezési ünnepség 
déli 12 órakor kezdődött a Tejfölös-köz 
5 szám alatti ház előtt.

Itt Farkas Mátyás, a város híres szó­
nokit főjegyzője, tartott gyújtó és lel­
kes beszédet. Méltatva a vidéki sajtó 
első érdemes liarczosa, Győr példasze­
rű erénvü polgára érdemeit. Beszéde 
közben hullott le a lepel a mestermuvu 
emléktábláról, melyet Kovács Pál dom­
borművű arczképe díszít.

Az emléktáblán a következő felirat
olvasható:

Dr. Kovács Pál 
1808—1908.

s~ a let,'sán cl; száza d i!; é r fordul ója 
alkamából,

Győr város közön se ye.
Ebben a házban lakott

ás itt szerkesztette
az első győri magyar újságot.

Farkas Mátyás frappáns hatású be­
széde után a koszorúkat helyezték el.

Koszorút hozott Beöthy Zsolt az 
Akadémia és a Kisfaludy-1 arsasag, 
Szávay Gyula a Petöfi-Társaság, az 
írók és Hirlapirók Otthona és a \ . H- 
O. Sz. részéről, továbbá Győr város kö­
zönsége, a Győri Olvasó-Egyesület, a 
Győri”Ének- és Zeneegylet is megkoszo­
rúzta az emléket.

Két órakor a Royal dísztermében 
bankét volt, melyen Beöthy Zsolt re 
mek beszédet mondott a sajtóról és a 
sajtó képviselőinek hivatásáról.

A banket után 4 órakor tartotta ala­
kuló közgyűlését a „Kisfaludy Irodai- 

Kor“, mely elnökéül Krannolin

t£be jfneöman forint
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

TEJÜZLET ELADÓ.
Trenter,ban, régi, jól bevezetett tejüzlet, 

mely nincs elhanyagolva, betegség miatt el­
adó' Az üzlet nagy vevőkörrel bir és szép jö­
vedelmet nyújt szorgalmas embernek. Vételár 
550 dollár. Tudakozódni személyesen, vagy le­
vélben Tóth Béla urnái, 517 S. Broad St., T ren- 
ton, N. J., lehet, ügynökök kizárva. —3

„A SEHONNAI KISASSZONY"
Amerikai regény — Angolból fordítva.

Ez a legérdekesebb regény, amely magyar 
nyelven mostanában megjelent. Ismerteti 
az amerikai életet: a versenypályáról elve­
zet a délvidéki farmokra, majd a mexikói 
ezüst telepekre, élethü és izgalmas jelenetek­
be» mutatja be a fehéreknek az indiánokkal 
való küzdelmeit, s azután lebilincselő, érde­
kes mece keretében a new yorki felső négy­
százak társadalmi életével, szokásaival is­
merkedünk meg. A regény telve van ese- 
lekménynyel, izgalmas fordulatokkal, s az 
olvasó 'érdeklődését mindvégig annyira le­
kötve tartja, hogy alig bírja kezéből létén 
ni. mig azt végig nem olvasta. A regény 
2 kötetre terjed.

A KÉT KÖTET ÁRA BÉRMENTES, 
AJÁNLOTT MEGKÜLDÉSSEL 86 CENT.

Megrendelések a pénzzel együtt a követ 
kező czimre küldendők:

EMERY LIGETI
12* EAST 10th ST., NEW YORK CITY

RANKIN'! I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó t-án. —

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La- 

Péaztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
Burik András. Rendező: Sztrányal

jós.
titkár:
Rezső.

18 éve fenanAfló hadtesteiét
PEARL JÖZSBF, bankháza

PÖOZLZT: 349 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 301 E. 3rd St, Oak cor.

SOMTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hadóronatek ttevényer 

Bégvlselóje. PAezisOideaiéageket n vi­
lág minden rSsnéhe legjotosfiWnB és 
legbiztesabbae k*d. BSoetiy peren 
ügyet, »gy óhnsal, mint Ktoná dolgo­
sai elintéz. Kízjegyzöi okiratokat tör­
vényesen hUtissiL Gtbatgani tápokat 
tDSpfca aÄ. ____ __

TÍZ DOLLÁR
j»talmá-í kap. aki Győry Ferencz, akinek 
arczképét itt mutatjuk be, — hollétéről biztos 
felvilágosítást tud adni. Nevezett a Pennsyl­
vania állambeli Kingstcnban burdostársától, 

Ungár Károlytól 28 
dollár készpénzt, egv 
egyfedelű fekete 
aczálőrát, egy 70 
dollárt érő aranylár.- 
ezot és egy sötét té­
likabátot ellopott s 
a lopott holmival f. 
hó 14-én a lakásáról 
nyomtalanul eltűnt. 
Győry Ferencz kö­
rülbelül 24—28 éves, 
középtermetű. bar­
na, tömött fekete ba­
jusza, kerek arczu, 

jól megtermett, mintegy ISO font súlyú, elég 
intelligens kinézésű fiatal ember. Eltűnésekor 
kemény fekete kalapot, sötét kabátot, szürke 
nadrágot viselt, talán rajta volt a lopott téiika- 
bát is. Legvalószínűbb, hogy vagy a puhaszén- 
vidékre, vagy New Jersey államba szökött. Ér­
tesítések e czimre küldendők: Ungár Károly, 
General Delivery. Kingston, Pa, vagy pedig 
Rev. Garay Gerd, Box 392 Jessup, Pa.

HMEBIÜI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1966. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség ezélja: Az Amerikában éli magyarok testületi ösanotartasa, anyagi es
erkölcsi érőnkéinek védelme. . , -

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyen.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Írjon alapszabályokért a titkári hivatal he .

fi!5 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND, O.

Iff

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, ----- ----- ----- XEW T0RK"

URBACH S. elnök, RGONER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. Kitűnő italok. — Czigányzene.

man»■

ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.

mi
Viktor volt főispánt, kir. föügyészhe- 
lyettest választotta meg, ki Pozsony­
ban a Tokly-Kört alakította.

Az uj irodalmi társaság közgyűlésén 
lelkesítő beszédeket tartottak Beöthy 
Zsolt és Szávay Gyula.

Méltó befejezése volt e kör megalakí­
tása a Kovács Pál-emlékünnepélynek.

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta helyén, 

mivel megjelent az

ANGOL-MAGYAR TITO 
ÉS ISKOLÁJA

czimü könyv. Ez az egyedüli Ameriká­
ban megirott és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmadéit 
rendszerű nyelvta*. E könyvből ötven 
leczkéböl magánúton — tanító nélkül — 
megtanulhat angolul beszélni és olvasni 
és felvilágosítást nyerhet az amerikai 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ál­
talánosan ismert szerző tizennégyévi si­
keres tanítói működése legjobb biztosíték 
e hirdetés valódisága iránt. A mü ára 
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR TÍZ 
CENT, mely összeg a szerző ezen ezimére 

küldendő:

ISIDOR BRAUN
2554 EAST 43 ST., CLEVELAND, O.

SOK ARANY-
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 4S-as Likör hazafias ital, Gyógreognac, Baraczkcognac, Ba- 
raczkszesz Baraeekeréme. Port-Artur Keserű Gyomorerősitő Likőr, Alföldi Tearum. 

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag

az .ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyártja.
"Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga Bemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerősitő likőrhöz, mely csakis a legjobb gyógy-
fUVeMiu*ánta1)llegtö1bbebeteg:ségea:Cgyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyo- 
morsavakaak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIAL 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik, hogy 
soha sem gyomorgörcsct, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog erezni.

4 RADIAL ELIXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egvike.’mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító és 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más
gyár nem áUit ELIXIR“ üvegformája Is egyike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha .z üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve es eredeti kupakkal valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyógyfüvek és növények gőz­
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok
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Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
AVENUE C, NEW YORK.

A ___


